

Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
«Тяжинская централизованная библиотечная система»

**Отчет о работе с детьми и молодежью  
муниципального бюджетного учреждения культуры  
«Тяжинская централизованная библиотечная система»  
за 2022 год**

Тяжинский

### **Яркие события в библиотеках, обслуживающих детей и молодежь**

Ярким событием для читателей Тяжинской центральной детской библиотеки стала презентация областной передвижной выставки «Книга мастеров». Книжная коллекция была сформирована из фондов государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодежи в целях популяризации народного искусства и сохранения культурных традиций.

Выставка состояла из нескольких разделов, включающих в себя книги об истории России, государственных символах, о составе народов, населяющих нашу страну, литературу о коренных малочисленных народах Кузбасса, издания о народных ремеслах и промыслах, художественные произведения авторов, в творчестве которых отражен национальный колорит, книги, посвященные традиционной праздничной культуре русского народа.

Сопровождал книжную коллекцию ряд интерактивных игр: ростовая кукла-матрешка с QR-кодами, интерактивная игра в виде карты России, игра «Шапочный разбор».

Украшением выставки были работы студентов кафедры декоративно-прикладного искусства Кемеровского государственного института культуры (керамика, береста, подносы с кемеровской росписью, народная игрушка), а также коллекция работ студентов Сибирского колледжа сервиса и технологий, выполненных в технике «Кемеровская роспись».

Выставку посетили учащиеся Тяжинской средней школы №1 и №3, ребята из оздоровительного лагеря дневного пребывания «Радуга», дети «Социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних», читатели и пользователи детской библиотеки.

Приобщение к русским промыслам посредством книг, представленных на выставке, позволило юным читателям лучше узнать историю страны, ее традиции и обычаи.

Важнейшим направлением работы центральной детской библиотеки является формирование информационной культуры читателей. Большое внимание уделяется знакомству с библиотекой и с её фондами. В результате пользователи получают представление о деятельности библиотеки как культурного, информационного учреждения, ее возможностях. Работая с читателями, библиотекари воспитывают в них осознанную потребность в повышении уровня знаний, умение быстро ориентироваться в информационном пространстве, способность находить, анализировать и обобщать информацию.

Интересно и познавательно для читателей и пользователей центральной детской библиотеки прошла неделя информации «Путешествие в мир новой книги». Ребята очень ждали поступления новой литературы. В течение всей недели юные читатели с удовольствием познакомились с новыми книгами, брали на дом, участвовали в конкурсах и играх. Сотрудники библиотеки не только знакомили ребят с поступлением литературы, но и беседовали о роли библиотеки в современном обществе, о значении книги в жизни человека, рассказали об официальном сайте Тяжинской централизованной библиотечной системы, познакомили с электронным

каталогом. Внимание ребят привлекла выставка-знакомство «Калейдоскоп книжных новинок!», где были представлены яркие детские книги. Огромный интерес у школьников вызвали книги: Ольги Лукас «Кошачье детективное агентство», Николая Носова «Дневник Коли Синицына», «Живая шляпа», Натальи Шицкой «Фруктовая радость». Ребята отвечали на вопросы викторины «В гостях у сказки», отгадывали загадки о литературных героях, читали отрывки из новых книг. Все пользователи библиотеки с удовольствием выбрали книгу по душе из новых изданий, а те, кто ещё не был записан в библиотеку, стали её читателями. Посетило Неделю информации 79 человек.

В марте в детской библиотеке для читателей старшего школьного возраста прошёл День православной книги «Православные традиции в современном обществе». Специалисты библиотеки познакомили с историей православной книги, рассказали о произведениях русских современных писателей, у которых присутствовала православная тематика: И. С. Шмелева «Лето Господне», «Богомолье»; Л. Андреева «Гостинец»; А. П. Чехова «На Страстной»; Н. С. Лескова «Фигура»; А. К. Толстого «Благовест»; Ф. М. Достоевского «Божий дар»; Ю. Вознесенской «Путь Кассандры»; Н. Коняева «Никола хлебный», в произведениях Л. Чарской. Настоятель храма Преображения Господня посёлка Тяжинский протоиерей Василий Страдомский поздравил присутствующих с Днем православной книги. Рассказал ребятам о том, как важно с детства воспитывать в себе такие жизненно важные и необходимые качества, как уважение друг к другу, терпение, любовь к ближнему, к своей Родине. В беседе большое внимание уделил значению православных книг в жизни человека. Присутствующие активно задавали вопросы батюшке.

Работники детской библиотеки решили создать для своих читателей теплую непринуждённую атмосферу общения с книгой и друг с другом на свежем воздухе. Тяжинская центральная детская библиотека расположена на центральной площади посёлка Тяжинский. Это пространство библиотекари использовали для создания площадки для «Библиодворика», разместили столики у скамеек, где читали книги, знакомили с журналами, играли в настольные игры, проводили различные мероприятия. Целью данной программы являлась организация летнего отдыха детей на свежем воздухе с привлечением их к книге и чтению. В ходе реализации программы увеличилось количество читателей дошкольного и младшего школьного возраста. Расширилась зона обслуживания. В летний период «Библиодворик» стал местом активного детского общения, а также интеллектуальным и познавательным отдыхом родителей с детьми. Программа носила партнерский характер, предполагала совместную работу с детскими садами, реабилитационным центром и школьными лагерями.

В рамках Года культурного наследия народов России специалисты центральной окружной библиотеки имени Н. И. Масалова оформили тематическую фотозону в стиле деревянной русской избы, наполнили ее атрибутикой прошедшего периода: русская печь, деревянный стол,

украшенный кружевной скатертью, лавка в старорусском стиле, «бабушкина» прялка с веретеном. «Русский интерьер комнаты» наполнили глиняными игрушками, матрешками, берестяными корзинками и туесками, глиняной и деревянной посудой, самоваром, вязанными кружевными салфетками, вышитыми полотенцами, ткаными дорожками, предметами старины: ухватом, чугуном, рубелем, лаптями.

В рамках Года специалисты центральной окружной библиотеки им. Н. И. Масалова провели День информации «Золотая россыпь русского фольклора». Гости мероприятия приняли участие в литературном экскурсе «К истокам народных традиций». В ходе, которого познакомились с убранством русской избы, вспомнили названия предметов крестьянского обихода. За чашкой ароматного чая познакомились с историей самовара и попробовали национальные блюда русской кухни. Много интересного узнали о русском национальном костюме - по-настоящему колоритном наряде, где каждая деталь имеет свое значение. Во время представления выставки-экспозиции «Добрым людям на загляденье!» участники встречи познакомились с изделиями народных промыслов. Приняли активное участие в изготовлении славянских кукол-оберегов, которые, по поверьям, охраняли семейный очаг. На встрече волонтер библиотеки Лиза Гацевич, ученица 11 класса Тяжинской средней школы №3, исполнила русские народные песни, которые не оставили никого равнодушными.

«Летний читальный зал» на свежем воздухе - это замечательный повод для молодежи провести теплый день с книгой в руках, это возможность встретиться и познакомиться с новыми людьми, место познавательных открытий и активного досуга. Библиотекари изготовили макет книги, который стал узнаваемым и привлекал пользователей всех возрастов и служил фотозоной. Работа в «зале» проводилась специалистами библиотеки по комплексному проекту «Летний читальный зал», который включал в себя цикл интересных и познавательных мероприятий. Открыла работу «Летнего читального зала» главный библиотекарь «С книгой на скамейке». В этот день молодежь с удовольствием участвовала в литературной викторине «По страницам любимых книг», читали периодические издания, разгадывали ребусы и кроссворды, играли в шахматы, шашки и домино.

В течение работы «Летнего читального зала» было проведено много мероприятий различных форм и направлений для молодежи: книжный обзор «Книги с летними названиями», познавательно-развлекательный час «Загадочный мир цветов», устный журнал «Интересы и увлечения» и многие другие.

В рамках проекта для молодежи поселка специалисты организовали акцию-айстоппер «Семья – это то, что с тобой навсегда». Библиотекари оформили фотостенд «Семья – это то, что с тобой навсегда», на котором были представлены фотографии молодых семей поселка. Участники акции с удовольствием принимали участие фотосессии, всем желающим фото скидывали на телефон. Так же участники могли познакомиться с книжной

выставкой «Моя семья – моя крепость». В честь праздника молодые семьи принимали в подарок букеты из ромашек. Все участники получили массу положительных эмоций и приятных впечатлений.

Библиотекари старались не только учесть литературные предпочтения пользователей, но и удивить их приятными сюрпризами. В связи с этим была оформлена книжная выставка - обзор «НЛО» (Невероятные литературные открытия). На выставке были представлены книги, в которых писатели-фантасты предсказали многие изобретения задолго до их появления.

Еще одним приятным сюрпризом для пользователей стал «БИБЛИОФРЕШ», который приглашал всех «освежиться» новой книгой. На выставочном столе читального зала были представлены книги очень разные и на любой вкус: невероятные приключения и удивительные истории, забытые повести и захватывающие романы, отраслевая литература по медицине, кулинарии, психологии человека. Каждый смог найти что-то по душе, взять приглянувшуюся книгу домой – и с увлечением ее прочитать. Получить от чтения хорошее настроение и удовольствие. Многие именно это и сделали!

В итоге такой работы удалось привлечь новых пользователей юношеского абонемента и повысить имидж библиотеки.

В рамках проекта прошло 21 мероприятие, на которых приняло участие 650 человек.

### **Тема года: «Год культурного наследия народов России»**

Последние годы уже стало традицией каждый год посвящать определенной теме. Указом президента 2022 год объявлен Годом культурного наследия народов России. Главная цель этого года – популяризировать народное искусство и сохранить народные традиции различных национальностей, проживающих в стране. А для библиотекарей это хороший повод для проведения в библиотеках различных мероприятий, открывающих «дивный ларец» народного творчества, его культуры, истории, традиций.

Для ребят «Социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних» специалисты центральной детской библиотеки провели игровую программу «К истокам русской культуры». Дети совершили увлекательное путешествие по областной передвижной выставке «Книга мастеров». Присутствующие познакомились с традициями и бытом русского народа, поиграли в русские народные игры «Матрешка», «Разиня», «Ручеек», «Славный пирог», «Петушок и зернышко», «Игровая». Завершилось мероприятие флешмобом «Колесики». Ребята получили заряд бодрости и хорошего настроения.

В зале досуга и общения детской библиотеки прошла литературная игра «Путешествие по сказкам разных народов». В путешествие ребята отправились с Цветиком-семицветиком – отрывая лепестки, попадали в сказки разных народов. Библиотекарь познакомила ребят с телеутской сказкой «Золотые шарики»; с татарским писателем Тукай Г. и его произведением «Шурале»; поиграли в татарскую народную игру

«Тюбетейка». Библиотекарь рассказала шорскую сказку «Добрый медведь», русскую народную «Заяц-Хваста» и провела игру «Расскажи сказку руками».

В зале интеллектуального и эмоционального чтения детской библиотеки для подростков была оформлена книжная выставка «Народы России». На выставке представлены книги о праздниках народов России, обычаях, обрядах и традициях, книги о резьбе по дереву, вышивке, русской народной росписи. Экспозицию дополняли предметы народного быта: матрешки, самовар, шкатулки, деревянные ложки, тески, подносы, рушники и др. Выставку посетило более 300 пользователей библиотеки, книговыдача составила 234 экземпляра.

В фойе детской библиотеки был оформлен информационный стенд «Истоки народных культур». Раз в квартал на стенде размещалась информация о народностях, проживающих на территории Кузбасса – русские и белорусы, немцы и цыгане, телеуты и татары, украинцы и другие. В течение года читатели знакомились с обычаями и традициями народов Кузбасса. Познакомившись с информацией, ребята раскрашивали плакаты с изображением какой-либо народности в технике и цветах присущих ей.

В рамках Недели Добра, с целью привлечения внимания к идеям и ценностям Года культурного наследия России, в актовом зале Тяжинского агропромышленного техникума специалисты центральной окружной библиотеки им. Н. И. Масалова для студентов провели литературно-музыкальный час «Россыпи народной мудрости». В ходе мероприятия библиотекари рассказали участникам об уникальности и неповторимости русского народного фольклора, познакомили со своеобразием некоторых жанров народного творчества: пословиц и поговорок, русских народных песен, примет, сказок, былин, загадок, частушек. Присутствующие с удовольствием принимали участие в различных играх. В завершении мероприятия ребята исполнили постановку сказки-пантомимы «Репка» на современный лад. Все получили заряд хорошего настроения и массу положительных эмоций.

С целью развития познавательного интереса по теме народных традиций и обычаев, и привития интереса к изучению художественной литературы по устному народному творчеству, в читальном зале центральной библиотеки специалисты провели интеллектуально-развлекательный Quiz «Вот так! Это по-нашему» для обучающихся 10 класса МБОУ «Тяжинская средняя общеобразовательная школа №1 им. Героя Кузбасса Н. И. Масалова».

Ребята приняли активное участие в раундах «Естественный отбор или все просто!», «Музыкальный», «Знатоки народной культуры», «Стоп кадр!», «Где логика!?!», «Знаменитые и известные люди Кузбасса». Все участники получили незабываемые впечатления от игры и море положительных эмоций.

В рамках учебного предмета «Разговоры о важном» в актовом зале Тяжинского агропромышленного техникума специалисты библиотеки провели для студентов 1 курса познавательно-игровой журнал «Языки и культура народов России: единство в разнообразии». На встрече ребята

узнали о формировании на территории современного Российского государства большинства народов России, о роли языка в жизни человека, о конституционном праве на пользование родным языком, о существовании Молодежной Ассамблеи народов России «МЫ-РОССИЯНЕ». Приняли активное участие в интеллектуальной игре «Народов много - страна одна!», быстро и с юмором расшифровывали фразы в игре «А как говорят у вас?», с удовольствием проверили свои знания в интерактивной игре «Хорошо ли я знаю местные слова?!». Участие в таких мероприятиях формирует чувство гордости за культуру страны.

В рамках Года в библиотеках округа прошли следующие мероприятия: познавательная игра «Русская народная культура и быт» Борисоглебская сельская библиотека, КВН «Пословица не даром молвится» Валерьяновская сельская библиотека, познавательно – игровая программа «Старинные русские народные игры» Листвянская сельская библиотека, книжная выставка «Культура России» Малописчугинская сельская библиотека, фольклорные посиделки «Песни наших бабушек» Новомарьиновская сельская библиотека и другие.

Для лучшего освоения материала и наглядности на мероприятиях использовались изделия ручной работы из дерева, бересты, сувениры, отражающие самобытность русской культуры.

Заведующая Чернышевской сельской библиотеки провела игру-викторину «Родной язык как ты прекрасен», где познакомила детей с историей возникновения Международного дня родного языка, рассказала, о родном языке и о том, что нужно его беречь и сохранять, как и свою культуру.

В Георгиевской сельской библиотеке в течение года работала выставка – стенд «Мир твоему дому: традиции и обычаи», на которой был представлен материал об обычаях и традициях русского народа, о праздниках которые традиционно отмечаются в России.

Иллюстрированная выставка «Символы русской культуры» в течение года знакомила читателей Валерьяновской сельской библиотеки с традиционными русскими символами: историей появления матрешки, созданием первого русского самовара, балалайки, гармони, расписной деревянной ложки, лаптей.

Во время высоких технологий, люди всё реже возвращаемся к традициям и обычаям русского народа, поэтому познавательно – игровая программа «Старинные русские народные игры» в Листвянской сельской библиотеке была направлена на знакомство детей с народными традициями, творчеством и играми.

С целью формирования интереса к русскому народному творчеству, приобщения к истокам русской национальной культуры в Итатской модельной библиотеке семейного чтения была оформлена книжная выставка – инсталляция «Чудеса народных промыслов», где представлена литература о культуре и праздниках, о традициях, обрядах и обычаях народов России. На выставке были представлены и предметы быта: русский самовар, матрёшка,

предметы русского быта — деревянные расписные ложки, дымковские игрушки, изделия с хохломской росписью, вышивки, куклы-обереги.

Игровая программа «Русская народная игра – забава» прошла для детей Кубитетской сельской библиотеки. Ребята узнали о том, что на Руси в старые времена существовало около трех тысяч игр: «Горелки», «Жмурки», «Змейка», «Лапта» и другие. Все они проходили на свежем воздухе, требовали много движения, смекалки. Эти игры полезны для здоровья. Воспитывают ловкость, способность преодолевать трудности. Ребята познакомились с играми наших прадедушек, прабабушек и сами приняли участие в играх.

Всего в рамках Года культурного наследия народов России прошло 297 мероприятий, на которых присутствовало более 800 человек.

### **Гражданско-патриотическое воспитание. Формирование активной гражданской позиции и патриотизма у молодёжи**

В последние годы стала актуальная тема по гражданско – патриотического воспитанию подрастающего поколения.

2022 год в Тяжинском муниципальном округе стал знаменательным. 10 декабря отметил 100-летие со дня рождения земляка, Героя Кузбасса Николая Ивановича Масалова. В Тяжинской центральной детской библиотеке прошли: уроки мужества «Наш земляк – Н.И. Масалов», «Человек из легенды», «Герой земли Тяжинской», «Бессмертен подвиг, твой солдат», «Прикоснись к подвигу»; беседа «Герой Кузбасса»; уроки памяти «Подвиг, отлитый в бронзу», «В жизни есть место подвигу»; обзор «Листаем страницы истории».

На мероприятиях специалисты библиотеки знакомили присутствующих с биографией Николая Ивановича Масалова, демонстрировали фильм о Николае Ивановиче, рассказывали о его подвиге и о подвигах других солдат, совершенных в годы Великой Отечественной войны. Посетив музейную комнату Н. И. Масалова, участники мероприятий смогли увидеть личные вещи и награды Героя Кузбасса.

В рамках празднования дня пионерии в центральной детской библиотеке прошел обзор книжной выставки «Пионеры – герои». Библиотекарь познакомила читателей с пионерской атрибутикой, рассказала историю пионерской организации, о ее законах и традициях, и о пионерах-героях, которые во время Великой Отечественной войны наравне со взрослыми совершали подвиги, жертвуя своими жизнями во имя Победы. На выставке были представлены книги: «Пионеры-герои», «Рассказы о войне», В. Богомоллов «Иван», «Дети военной поры» и другие.

Информационные минутки «Что такое комсомол?» познакомили ребятам с историей создания комсомольской организации, ее символикой и атрибутами, подвигами, которые совершили комсомольцы в годы Великой Отечественной войны. В заключение мероприятия дети ответили на вопросы мини-викторины.



Для обучающихся средних классов Тяжинской средней школы № 1 им. Н. И. Масалова специалисты библиотеки провели экскурс «Поэтическая летопись Великой Отечественной войны». Библиотекари познакомили ребят с биографией и произведениями писателей и поэтов времён Великой Отечественной войны, рассказали о силе духа советского народа. Участники мероприятия прочитали стихотворения Ивана Сурикова «Где трава от росы и от крови сырая», Алексея Суркова «Трассой пулеметной и ракетой», Константина Симонова «Жди меня». Слушали песни: «День Победы», «Священная война», «Катюша».

В мае в детской библиотеке для детей подготовительных групп Тяжинского детского сада № 1 «Березка» и Тяжинского детского сада № 3 «Золотой ключик» прошла музыкальная гостиная «Песни, с которыми мы победили». Из рассказа библиотекаря ребята узнали об истории песен Великой Отечественной войны и Великой Победы. Дети познакомились с песнями «Прощание славянки» и «Священная война». Маленькие участники прочли стихи «Рассказ ветерана», «Еще тогда нас не было на свете», «День памяти», «У обелиска». В завершении мероприятия исполнили песню «Катюша».

22 июня на площади Ленина специалистами детской библиотеки была оформлена экспозиция «Землянка», где библиотекари провели минуты памяти и скорби «Тот самый первый день войны». Любой желающий мог окунуться в события, произошедшие 22 июня 1941 года, узнать о героизме и подвиге людей, которые сражались не за медали, а за свою Родину. Участники мероприятия смогли рассмотреть и прикоснуться к предметам быта, которыми пользовались солдаты, а также рассказали о своих близких – участниках Великой Отечественной войны.

2 августа - день рождения советских Воздушно-десантных войск. Именно этой дате был посвящен видеобзор книги Бориса Никольского «Солдатский секрет». Пользователи узнали о том, как солдаты постигают различные военные профессии, становятся настоящими защитниками Родины.

Для читателей среднего и старшего возраста прошли информационные минутки «Мужество. Честь. Слава». Библиотекарь рассказала об истории создания Воздушно-десантных войск, о героях - земляках, об участии десантных частей в Великой Отечественной войне и о важной роли ВДВ в защите Родины в послевоенное время. Ребята с интересом листали книги, представленные на выставке.

В рамках празднования 350-летия со дня рождения Петра I была оформлена книжная выставка «Первый император Российский». Книги, представленные на выставке, А. Толстого «Пётр Первый», «Детская энциклопедия. Царские династии России», К. Булычёва «Тайна Российской империи» и другие, познакомили читателей с биографией Петра I, с интересными фактами из жизни русского императора, рассказывали о том, какие государственные преобразования произошли в период его правления, о

военных походах и победах под командованием Петра – основателя Российского флота.

К настоящему времени в Тяжинской центральной окружной библиотеки им. Н.И. Масалова накоплен определенный опыт работы по гражданско-патриотическому воспитанию, благодаря реализации комплексной целевой программы по поддержке и продвижению чтения «Поколение Z: книга или нет!?». Формировать необходимые качества будущих патриотов помогают мероприятия, раскрывающие героическое прошлое нашего Отечества; мероприятия, посвященные Великой Победе советского народа в Великой Отечественной войне; мероприятия, приуроченные ко Дню памяти о россиянах, исполнявших долг за пределами Отечества и другие.

По традиции, в рамках Всероссийской акции «Блокадный хлеб», в Тяжинской средней школе № 2 для учащихся 10 класса специалисты библиотеки провели урок памяти «Судьба и память их священны». На мероприятии ведущие рассказали о страшных днях блокады, об испытаниях и трудностях, которые выпали на долю ленинградцев, о героизме и мужестве советских людей, работавших и живших в невыносимых условиях. Вниманию учащихся был представлен сборник «Бороковский детский дом», изданный сектором краеведения центральной библиотеки, который был открыт в селе в 1942 году. В нем собраны воспоминания, письма и статьи о детях, вывезенных из блокадного Ленинграда и о сердечных жителях села Бороковка Тяжинского муниципального округа, которые своей любовью и заботой окружили обездоленных детей.

В рамках Недели патриотической книги специалисты библиотеки провели для обучающихся старших классов Тяжинской средней школе №2 час мужества «Да будет вечным мужество Героев!», посвященный Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. Слушатели узнали о событиях Афганской и двух Чеченских войн, о том, как мужественно и стойко ребята переносили трудности – несмотря ни на что выполняли воинский долг, а также о земляках - тяжинцах, прошедших через горнило «горячих точек».

В рамках мероприятий, посвященных воссоединению Крыма и Севастополя с Россией, в читальном зале специалисты библиотеки провели для студентов Тяжинского агропромышленного техникума познавательно-игровой журнал «Россия и Крым: прошлое и настоящее». Совершили виртуальный экскурс и увидели достопримечательности знаменитой Тавриды. С большим удовольствием юноши приняли участие в интеллектуальной игре «Наш Крым». Отвечая на вопросы, «зарабатывали» жетоны для получения главного приза. Победителем стал Высоких Артем, студент 2 курса. От встречи все получили положительные эмоции.

В преддверии Дня Победы специалисты библиотеки для студентов Тяжинского агропромышленного техникума провели музыкально-поэтическую композицию «Стихи и песни, рожденные войной». Организаторы мероприятия познакомили участников с поэтами и

писателями - фронтовиками, которые своим творчеством воспитывали ненависть к врагу, воспевали Родину, мужество, отвагу, боевую дружбу. Своими произведениями помогали Героям войны преодолевать суровые будни фронта и тыла. Звучали поэтические строки о горе и слезах, сиротстве и вдовстве, о мужестве и стойкости, о нежности и любви, о подвиге и победе. Вспомнили своих родных и близких Героев той великой войны. Минутой молчания почтили всех, кто не вернулся с войны.

В этом году пользователи и специалисты Тяжинской центральной окружной библиотеки им. Н. И. Масалова присоединились ко Всекузбасской акции «#СВОИХНЕБРОСАЕМ!». На юношеской кафедре оформлена книжная выставка «Великая Россия». На ней представлена литература о внешней и внутренней политике и экономике современной России, о событиях и судьбах исторических деятелей, олицетворяющих своими трудами, подвигами и именами русский народ и тысячелетнее государство; о жизни многонациональной России и Кузбасса. Книги о том, как отцы и деды, мужья и сыновья в военной истории Отечества проявляли героизм и мужество, выполняя свой долг.

В рамках взаимодействия с учреждениями и организациями округа, специалисты библиотеки совместной с сотрудниками Отделения МВД России по Тяжинскому муниципальному округу для студентов Тяжинского агропромышленного техникума провели встречу - диалог «Экстремизм и терроризм – вирусы с человеческим лицом». Специалисты рассказали студентам о видах наказания предусмотренных Российским законодательством за экстремистские действия, привела конкретные примеры наказания за экстремистские действия подростков округа. В завершение встречи был проведен книжный обзор выставки «Скажем, нет терроризму!», все участники получили буклеты «Экстремизм – угроза общества!».

В сельских библиотеках округа в рамках гражданско–патриотического воспитания прошли следующие мероприятия:

В Валерьяновской сельской библиотеке прошел патриотический час «Навечно в памяти народной непокоренный Ленинград». Ребята узнали о тяжелых днях войны, о детях, которые жили в блокадном Ленинграде, о «блокадном хлебе», о записях в дневнике Ленинградской школьницы Тани Савичевой.

День народного единства занимает особое место среди государственных праздников современной России. Накануне этого праздника в Георгиевской сельской библиотеке прошла беседа с элементами игры «Мы непобедимы, если мы едины».

По гражданско–патриотическому воспитанию в Новоподзорновской сельской библиотеке прошел цикл мероприятий: историко–патриотический час «Навечно в памяти народной не покорённый Ленинград», познавательный час «Мы вместе, мы едины» совместно с работником сельского Дома культуры, музыкально – поэтический час «Песни пришедшие с войной», урок памяти «Память хранят живые». В течение года

были оформлены выставки «Книги войны и победы», «Забытая проза войны», тематическая полка правовой информации «Территория закона».

8 февраля в день юного героя антифашиста в Новопокровской сельской библиотеке прошел тематический час «Война прошла по детским судьбам грозно». Библиотекарь рассказала присутствующим о подвигах мальчишек и девчонок, которых война настигла в разных концах страны, для которых любовь к Родине стала основной причиной ее защиты. Присутствующие с волнением и гордостью слушали о том, как искренне и горячо стремились юные ленинцы быть достойными своей страны и своего народа. С большой гордостью читали стихи, посвященные юным героям.

Специалисты Итатской модельной библиотеки семейного чтения для ребят из коррекционной школы провели урок мужества «Незатихающая боль блокады», посвященный 78-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Библиотекари рассказали учащимся о трагических блокадных днях и героизме блокадников. На экране демонстрировались видео – слайды тех трагических событий. Вниманию присутствующих была представлена книжная выставка «Ленинград в годы войны».

В Акимо – Анненской сельской библиотеке прошли следующие мероприятия: урок мужества «Непобедимая и легендарная» о Советской Российской Армии, час общения «Крымский мост – дорога дружбы», видеобеседа «Искусство в годы страшных испытаний» и другие.

«Читаем детям о войне» под таким названием прошла акция в Борисоглебской сельской библиотеке. Она была приурочена ко дню Победы в Великой Отечественной войне. Библиотекарь познакомила ребят с произведениями С. Алексеева, А. Твардовского, А. Митяева, Л. Кассиля. Присутствующие приняли активное участие в викторине «Что ты знаешь о войне».

Для молодого поколения в Валерьяновской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Память возвращает нас в Афганистан», на которой представлена литература о военных действиях в Афганистане А. Проханова «Светлей лазури», «Записки на броне», Ю. Коретков «Девятая рота», А. Тамоников «Спецназ своих не бросаем» и другие.

Один из разделов выставки был представлен участнику Афганской войны односельчанину Филиппову Владимиру Ивановичу, который 18 декабря 1982 года в составе советских войск пересек границу Афганистана. Проходил службу в городе Джелал-Абаде в военно-воздушных силах, водителем по перевозке грузов. За самоотверженную службу Владимир награжден медалями «Воину – интернационалисту от благодарного афганского народа», «70 лет Вооруженных сил СССР», благодарственными письмами и грамотой от Президиума Верховного совета СССР. Нынешнее поколение не должно забывать трагедии афганских событий, мы должны помнить о тех, кто честно исполнил воинский долг, рисковал жизнью ради великой цели - мира на земле.

Всего в этом направлении в библиотеках округа прошло 464 мероприятия, на которых присутствовало более 5000 человек.

## **Информационные справки по отдельным направлениям работы «Сохраняя традиции, уважая память».**

Информационный повод – в рамках 100-летия со дня рождения ветерана Великой Отечественной войны, почетного гражданина Тяжинского района, Героя Кузбасса Николая Ивановича Масалова.

Цель акции – сохранение исторической памяти и формирование чувства гордости за свою Родину, своего земляка-героя.

Задачи – актуализировать знания о Герое Кузбасса Н. И. Масалове на примере изучения его истории о подвиге по достоверным источникам.

Целевая аудитория – читатели юношеской кафедры, молодое поколение поселка.

Способы привлечения аудитории – размещение анонса на страницах социальных сетей.

Ключевые моменты акции – участникам акции напомнили о славном подвиге Героя, который стал символом воина-освободителя и о том, что сделано в округе для увековечивания памяти о земляке-герое:

Тяжинской центральной окружной библиотеке присвоено имя Н. И. Масалова, в здании библиотеки оформлена музейная комната, в ней хранятся документы, фото, альбомы, письма из личного архива Николая Ивановича; в Нововосточной средней школе создана первая в округе пионерская дружина имени героя-земляка Н. И. Масалова, на Аллее героев открыта стела Героя Кузбасса, в Год памяти и славы создан музей на колесах имени Героя Кузбасса Н. И. Масалова, ежегодно во всех школах проводятся уроки мужества.

Общая эффективность акции - в мероприятии приняло участие 30 человек.

Общественный резонанс - пресс – релиз об акции был опубликован на библиотечном портале и в социальных сетях.

### **«Здоровье сгубишь – новое не купишь!».**

Информационный повод – в рамках проведения Международного дня отказа от курения и пропаганды здорового образа жизни.

Цель акции – пропаганда здорового образа жизни и мотивация молодого поколения поселка отказаться от вредной привычки.

Задачи – способствовать снижению распространения табачной зависимости среди молодежи;

- информировать молодежь поселка о пагубном воздействии табака на здоровье.

Целевая аудитория – читатели юношеской кафедры, молодое поколение поселка.

Способы привлечения аудитории – размещение анонса в социальных сетях.

Ключевые моменты акции –

31 мая в рамках Всемирного дня без табака на улицах поселка Тяжинский специалисты провели акцию «Здоровье сгубишь - новое не купишь». Организаторы рассказали участникам, какой вред курение наносит

здоровью человека, и призывали хотя бы один день воздержаться от негативной привычки. Предлагали обменять сигарету на вкусную конфету. Вручали буклеты, содержащие информацию о пользе здорового образа жизни «Обменяй сигарету на конфету». Отрадно было слышать то, что большая часть молодежи поселка не курит и понимает, что курение — это вредная привычка, сокращающая жизнь!

Общая эффективность акции - в мероприятии приняло участие 40 человек.

Общественный резонанс – пресс – релиз об акции был опубликован на библиотечном портале и в социальных сетях.

#### **«Голосуем за жизнь».**

Информационный повод – в рамках информационно-просветительского проекта «Безопасная среда», объявленного Государственной научной библиотекой Кузбасса им. В.Д. Федорова и работы «летнего читального зала».

Цель акции – формирование у молодого поколения навыка анализа и критической оценки информации, получаемой о наркотиках, а также умения принимать правильные решения.

Задачи:

- создать комфортную среду для формирования культуры ЗОЖ среди молодежи поселка;

- воспитать позитивное отношение к собственному здоровью и здоровью других людей.

Целевая аудитория – читатели юношеской кафедры, молодежь поселка.

Способы привлечения аудитории – размещение объявления в социальных сетях.

Ключевые моменты акции - на улицах поселка Тяжинский специалисты провели правовую акцию «Голосуем за жизнь». Во время акции организаторы старались выяснить: знают ли подростки последствия приема наркотических средств и психотропных веществ, каковы их разрушающие последствия, какая уголовная ответственность наступает за употребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, есть ли им альтернатива в молодежной среде подростков поселка. Призывали участников акции беречь себя, получать драйв от спорта, знаний, полезных дел, творческих и волонтерских объединений и помнить, что свобода от пагубной зависимости сделает их жизнь яркой и интересной. Вручали буклеты «Береги себя для жизни», содержащие информацию о пользе здорового образа жизни и о том, какую опасность несёт в себе наркомания.

Общая эффективность акции - в мероприятии приняло участие 50 человек.

Общественный резонанс – пресс – релиз об акции был опубликован на библиотечном портале и в социальных сетях.

## **«Библиосумерки – 2022»**

Информационный повод - ежегодная Всероссийская акция в поддержку чтения.

Цель - расширение кругозора детей о культуре и традициях народов России.

Задачи:

- внедрение новых форм профессионального сотрудничества, партнерства и взаимодействия с обществом;
- приобщение к ценностям народной культуры;
- сохранение, возрождение культурного наследия народов России.

Целевая аудитория и способы ее привлечения - дети младшего, среднего и старшего возраста, взрослые. Размещение объявлений, анонсов в библиотеке, в школах.

Партнеры библиотеки - добровольцы школ посёлка, преподаватели и учащиеся Тяжинской детской школы искусств № 31 и Тяжинской художественной школы № 13.

Ключевые моменты акции - участники акции смогли посетить площадки «Нота вдохновения», «Игры народов Кузбасса», «Веселые матрешки», «Макош». Ребята и их родители с удовольствием посмотрели концерт «Детской школы искусств № 31», приняли активное участие в мастер-классах и изготовили славянский сувенир из соломки «Макош», а из бумаги – веселых матрешек. Все желающие смогли принять участие в подвижных играх народов Кузбасса: русская народная игра «Золотые ворота», украинская игра «Рыбаки и рыбки», татарская игра «Кто дальше бросит мяч», телеутская игра «Ловить платок». В завершение мероприятия ребята написали свои желания, прикрепили к воздушным шарикам и запустили их в небо.

Общая эффективность акции - в акции приняло участие 55 человек.

Общественный резонанс - «Библиосумерки – 2022» прошли традиционно ярко, шумно и познавательно! В этом году Тяжинская центральная детская библиотека пригласила посетителей окунуться в праздничную творческую атмосферу с народным колоритом. Гости оценили обновленное пространство библиотеки, открытое для общения, творчества и интеллектуального развития.

### **Проект «Твори свое здоровье сам»**

Срок реализации проекта - 2022 год.

Краткое содержание проекта - здоровый образ жизни – образ жизни человека, направленный на сохранение здоровья, профилактику болезней и укрепление организма в целом. ЗОЖ подразумевает отказ от табака, алкоголя, наркотиков, здоровые модели питания, двигательную активность, физические упражнения и т.п. Проблема формирования ЗОЖ является одной из актуальных в библиотечном обслуживании населения, особенно это касается молодого поколения. Работа библиотеки по данному направлению должна представлять собой определенную систему по проведению

мероприятий. Практика показывает, что эта работа наиболее эффективна при использовании проектных методов, в чем накоплен немалый опыт. В рамках проекта принимали участие в работе информационно-просветительского проекта «Безопасная среда», объявленного Государственной научной библиотекой Кузбасса им. В.Д. Федорова с целью формирования у молодого поколения умения принимать правильные решения по ведению здорового образа жизни.

Цели проекта - формирование навыков ЗОЖ у молодежи округа; организация работы по профилактике наркомании, алкоголизма, табакокурения и пропаганде ЗОЖ среди школьников и студентов, их личной ответственности за свое поведение.

Задачи проекта:

- организовывать и проводить информационно-просветительские мероприятия;

- создавать альтернативные предложения для молодежи по организации свободного времени, позитивных увлечений.

Формы и методы реализации проекта - для реализации проекта были использованы наиболее эффективные методы и формы современных библиотечных мероприятий: библиотечный квилт «Это опасно - не рискуй напрасно»; фоточеллендж «#ЯзаЗОЖ»; квест «Поверь в себя – найди свой путь»; антинаркотические акции «Разные дороги ведут в бездну и другие.

Полученные результаты - в декабре 2022 года закончились все этапы реализации Проекта. Молодежь активнее стала посещать библиотечные мероприятия.

### **Проекта «Время читать!»**

Сроки реализации - 2022 год.

Краткое содержание проекта - в 2022 году в Тяжинской центральной детской библиотеке был разработан проект «Время читать!». Каждый месяц в зале интеллектуального и эмоционального чтения ребят ждали интересные, яркие игровые книжные выставки:

выставка-плакат «Самые важные фразы из любимых детских книг». На выставке были представлены книги разных жанров. Это и волшебные сказки, и завораживающая фантастика, и удивительные приключения, а также произведения прозы, ставшие классикой. Ребята с удовольствием путешествовали по страницам любимых произведений, листали книги, которые в этом году отметили юбилейную дату с момента их создания. Познакомились с новыми, интересными сказочными героями и оформили плакат «Самые важные фразы из любимых детских книг!»;

на выставке «Веселая Библиогусеница» представлены тематические подборки литературы, сложенные в отдельные сумочки, которые читатель смог унести с собой. Каждая такая «сумка читательских предпочтений» содержала несколько книг и тематическую наклейку. Например, сумка «Чемоданное настроение» наполнилась книгами для тех, кто собирается в путешествие, а сумка «Для веселого чтения» понравилась любителям



юмористической литературы, почитать, что-то новое и интересное можно было из сумочки с названием «Познакомься с новой книгой»;

выставка-акция «Не суди о книге по обложке». Читателей ждали книги, которые были обернуты в бумагу, скрывающую их названия. Угадать, о каком произведении идет речь, можно было по написанной аннотации. Выставка пользовалась успехом и вызвала интерес у подростков. Ребята с удовольствием выбирали произведения русской и зарубежной классической литературы, детективы, фэнтези и фантастику, скрытые под бумагой;

так же были оформлены выставки: снежная выставка «Книга зимы» в библиотеке!»; выставка вопрос-ответ: «Ответы найдем в книгах»; выставка-настроение «Я читаю эту книгу, когда мне...»; сладкая выставка «Попробуй и прочитай»; выставка-ситуация «Эту книгу я возьму с собой...»; выставка-опрос «Книжный листопад»; выставка-путешествие «За обложкой – целый мир».

Цель проекта - привлечение внимания подростков к книге.

Основные задачи:

- расширить кругозор читателей зала интеллектуального и эмоционального чтения Тяжинской центральной детской библиотеки;
- повысить интерес подростков к чтению и книге;
- привлечь новых пользователей в библиотеку.

Формы и методы реализации проекта - проект состоит из разнообразных игровых книжных выставок.

Участники проекта - читатели среднего и старшего школьного возраста.

Полученные или ожидаемые результаты - проект был интересен ребятам. Библиотекари достигли ожидаемых результатов. Беседуя с подростками, выяснили, что им было интересно брать и читать книги с выставок, выполнять различные творческие задания, обсуждать прочитанное. Они с удовольствием рекомендовали произведения своим сверстникам. Самыми популярными книгами среди подростков стали: Э. Веркин «Большая книга приключений», С. Сибелло «Животные», «Макияж и уход за кожей», Т. Кудрявцева «Маленьких у войны не бывает», «Большая детская энциклопедия», М. Зощенко «Избранные рассказы для детей», Д. Роулинг цикл книг о Гарри Поттере, книги Д. Емец. Наблюдая за детьми, пришли к выводу, что игровые книжные выставки становятся гораздо интереснее и привлекательнее для ребят. Они не только привлекают внимание, но и активизируют познавательную деятельность читателей, способствуют повышению уровня восприятия, вызывая всплеск эмоций. Возможности таких выставок огромны для развития творческих способностей наших читателей. Работа над выставками с инновационными моментами интересной становится и для самих библиотекарей. Книговыдача по проекту составила 3200 экземпляров.

### **Проект Библиotime.**

Срок реализации - 2022 год.

Краткое содержание проекта - площадкой для данного проекта являются страницы в социальных сетях в ВКонтакте и Одноклассниках. Они

позволяют не только дать доступ к той или иной информации, но и вызвать у детей побуждение к чтению, а библиотекаря возможность организовать увлекательную современную читательскую деятельность. В программу вошли видеобзоры и книжные выставки посвященные писателям и книгам-юбилеям.

Цель - привлечение внимания интернет - пользователей к русской классике и современной литературе.

Задачи:

- привлечь новых пользователей и их мотивирование к чтению;
- отработать механизмы обратной связи;
- информировать подписчиков и вовлечь их в событийную активность;
- приобрести навыки работы в социальных сетях персонала библиотеки;
- вовлечь читателей в культурно-просветительскую деятельность библиотеки.

Формы и методы реализации проекта - в социальных сетях (ВК, ОК) специалисты детской библиотеки размещали видео-обзоры книжных выставок.

Полученные или ожидаемые результаты - проект в 2022 году пользовался популярностью, набрал 567 лайков, 2376 просмотров, привлек детей к участию в библиотечных мероприятиях и увеличил количество участников мероприятий. Пользователи социальных сетей познакомились с книжными выставками о писателях и книгах – юбилеях, писали отзывы, ставили лайки.

### **Проект «Живые улицы 2 »**

Сроки реализации - 2021-2022 гг.

Краткое содержание проекта - актуальность проекта заключается в том, что каждый житель поселка Тяжинский должен не только знать название своей улицы, но и знать историю её создания. Каждая улица по-своему уникальна, неповторима. Прогуливаясь по родным улицам, читая их названия, многие не задумываются над тем, сколько существует улиц, названных именами выдающихся людей, деятелей культуры, науки, именами известных писателей. В поселке много больших и маленьких улиц. Некоторые носят имена известных писателей, другие - имена неизвестных людей, но мы так привыкли к этим названиям, что не задумываемся над тем, кому принадлежит это имя и чем известен этот человек. Знать о людях, чьими именами названы улицы поселка, означает – знать историю и культуру своего родного края, где ты живёшь, знать её народ. Каждая улица, представленная в данном проекте в современной и ненавязчивой увлекательной форме раскроет историю поселка: оживут писатели и поэты, в честь которых они названы, литературные персонажи, а вся информация будет доступна всем желающим.

Цель - создание своеобразного «путеводителя» для всех желающих по литературным местам поселка Тяжинский.

Задачи:

- расширить кругозор пользователей библиотеки;
- изучить историю улиц поселка Тяжинский;
- привлечь детей к участию в исследовательской работе.

Формы и методы реализации проекта - исследовательская работа по проекту. Знакомство с краеведческими материалами; встречи с сотрудниками музея; анализ материалов.

Полученные или ожидаемые результаты - в результате реализации проекта повысился интерес пользователей библиотеки к истории родного поселка, подростки и их родители смогли поучаствовать в исследовательской работе, собрать и изучить материал из истории улиц. Итог проекта - тематический сборник «Живые улицы 2». В сборник вошли улицы: Радищева, Грибоедова, Островского, Толстого. Данный материал можно использовать при написании докладов, рефератов в школах поселка, при проведении олимпиад, классных часов, а также всем кто интересуется историей родного края.

### **Проект «Дни национальных культур»**

Сроки реализации - 2022 год.

Краткое содержание проекта - библиотекари рассказали о традициях и обычаях, религиозных верованиях и фольклоре народов, проживающих на территории Тяжинского муниципального округа, это мордовцы, татары, украинцы, русские и цыгане. Познакомили с книжной выставкой «Многонациональный Кузбасс». Провели мастер-классы по изготовлению национальных кукол и оберегов. Заключительным этапом данного проекта стал окружной конкурс «Храня традиции предков». В конкурсе приняли участие команды из сельских территорий Тяжинского муниципального округа и посёлка Тяжинский. Конкурсанты в национальных костюмах представили одну национальную культуру, познакомили с её традициями и обычаями, провели для аудитории национальную игру, исполнили национальные песни и частушки.

Цель - вовлечение детей в изучение, популяризацию и творческую интерпретацию исторического, духовного и культурного наследия народов Кузбасса и России.

Задачи:

- познакомить детей с литературой народов Кузбасса;
- развить интерес у ребят к традициям и культуре разных народов;
- воспитать у учащихся доброжелательность, уважительное отношение к людям других национальностей.

Формы и методы реализации проекта - специалисты Тяжинской центральной детской библиотеки для читателей трёх сельских библиотек провели литературные часы и мастер-классы. Заключительный этап проекта – окружной конкурс, который прошёл в Тяжинской центральной детской библиотеке.

Полученные или ожидаемые результаты - в результате реализации проекта специалисты центральной детской библиотеки посетили Листвянскую сельскую библиотеку, Нововосточную сельскую библиотеку,

Октябрьскую сельскую библиотеку. Работа, проделанная в рамках проекта, способствовала развитию интереса у детей к традициям и культуре разных народов, расширению их кругозора детей, формированию доброжелательного, уважительного отношения к людям других национальностей.

### **Краеведческая работа с детьми и молодежью**

Тяжинская центральная детская библиотека и Тяжинская центральная окружная библиотека им. Н. И. Масалова находятся в одном здании, поэтому, администрация МБУК «ТЦБС» приняла решение, о формировании основных краеведческих ресурсов в секторе краеведения центральной окружной библиотеки им. Н.И. Масалова. Фонд краеведческой литературы Тяжинской центральной детской библиотеки составляет 624 экземпляра.

Ведя работу в данном направлении, Тяжинская центральная детская библиотека координирует свою работу с сектором краеведения Тяжинской центральной окружной библиотеки им. Н. И. Масалова, краеведческим музеем, с архивным отделом администрации Тяжинского муниципального округа, тесно сотрудничает с образовательными учреждениями п. Тяжинский. Специалисты детской библиотеки проводит совместные мероприятия с данными учреждениями. Для удовлетворения потребностей своих читателей пользуется документами сектора краеведения окружной библиотеки, краеведческого музея, архивного отделом администрации Тяжинского муниципального округа.

В 2022 году специалисты центральной детской библиотеки организовывали книжные выставки, проводили обзоры, уроки мужества, литературные, исторические часы, встречи и другие. Тематика мероприятий была разнообразна: литературное, историческое, этнографическое, военно-патриотическое направление краеведческой деятельности.

Исторический час «Мой дом - Кузбасс» познакомил детей с историей родного края, с географическими особенностями, животным и растительным миром. Ребята совершили путешествие по книге «7 чудес Кузбасса». Познакомились с Поднебесными зубьями, Томской писаницей, Кузнецкой крепостью, Азасской пещерой, со скульптурой «Золотая Шория», с городом-музеем Мариинском, с монументом «Память шахтёрам Кузбасса». Дети узнали о крупных промышленных городах области.

В детской библиотеке организовывались встречи с самобытными писателями. В апреле, для читателей младшего школьного возраста прошла встреча «Капли звонкие стихов». Ребята с большим удовольствием пообщались с поэтами Тяжинского муниципального округа: Надеждой Александровной Рахматулиной, Светланой Владимировной Юдаковой и Ириной Анатольевной Юхатовой. Дети узнали о жизни и творчестве самобытных поэтов. В завершении мероприятия поэтессы и чтецы были отмечены благодарственными письмами.

Для читателей старшего школьного возраста прошел час общения «Успешные люди много читают!», целью которого являлось формирование

престижа книги и чтения среди подростков. Представители разных профессий, достигшие успеха в жизни: Суханов Алексей Васильевич - преподаватель школы искусств, заведующий отделением театрального искусства; Федоров Евгений Михайлович - предприниматель; Дурнова Н. И. – библиотекарь Тяжинской центральной окружной библиотеки имени Н. И. Масалова поделились впечатлениями о любимых книгах детства, произведениях, повлиявших на выбор жизненного пути, рассказали, что читают сейчас и дали совет по выбору книг для чтения.

В 2021 году возникла идея создания проекта «Живые улицы». В рамках проекта был собран материал по улицам: Чехова, Горького, Пушкина, Некрасова, Гагарина и выпущен сборник «Живые улицы». Тема оказалась нужной и важной для жителей поселка, поэтому было принято решение продолжать проект.

В 2022 году был собран материал по [улицам: Радищева, Грибоедова, Островского, Толстого](#). При работе над проектом использовалась книга О. В. Костюнина «История земли Тяжинской»; материалы из сектора краеведения Тяжинской центральной окружной библиотеки имени Н. И. Масалова, материалы из накопительных папок Тяжинской центральной детской библиотеки. Данный материал можно использовать при написании докладов, рефератов в школах поселка, при проведении олимпиад, классных часов, а также, всем, кто интересуется историей родного края.

В рамках регионального проекта «Кузбасс глазами блогеров» для обучающихся школ Мариинского, Чебулинского, Тисульского, Тяжинского муниципальных округов в Тяжинской центральной библиотеке прошел квест «Путь солдата». Участникам квеста необходимо было пройти жизненный путь Н. И. Масалова по маршрутному листу. В процессе игры ребята узнавали биографические факты из жизни Николая Ивановича, с азартом разгадывали кроссворды, решали ребусы, проходили лабиринты. Особенно интересным для ребят было задание с использованием азбуки Морзе.

В отчетном году специалисты отдела обслуживания центральной библиотеки активно принимали участие в проекте «Кузбасское лето - 2022» и старались интересно организовать летний досуг подростков и молодежи, создавая условия для самореализации и самовыражения.

Открытием летнего сезона стало большое мероприятие в молодежном ресурсном центре на базе центральной библиотеки, посвященное Дню России. Для членов Тяжинского местного отделения ВОО «Молодая Гвардия Единой России» и подростков летней трудовой бригады библиограф сектора краеведения провела встречу «Пою тебе, моя Россия» с концертмейстером отделения народного пения «Детская школа искусств №31» Светляковым С. А., его учениками и ансамблем Дома культуры Юбилейный «Сибиряки». Участники мероприятия принимали участие в игре «Угадай мелодию», где им было предложено отгадывать по первым нотам песни военных лет. Все участники мероприятия остались довольны и получили большой заряд бодрости, а ребята еще и расширили свой кругозор за счёт знакомства с русской музыкой.

Специалисты библиотеки для студентов агропромышленного техникума провели литературно-познавательное путешествие «Кузбасс вчера, сегодня, завтра». В ходе мероприятия библиотекари рассказали участникам о представителях разных народов, живущих в Кузбассе, об их обычаях, традициях и культуре, которые они сумели сохранить и донести до нас. О тех, кто неравнодушен к судьбе родного края, чей опыт, талант, инициатива помогают сохранить культурные традиции региона. Посмотрели видеофильм о телеутах, проживающих испокон веков на территории Горной Шории и имеющих свой национальный колорит, традиции и язык. Провели обзор выставки «Край мой – капелька России», на которой были представлены сборники по фольклору и истории народов Кузбасса.

Ежегодно библиотеки округа активно развивают краеведческое направление, и этот год не стал исключением, тем более что год был юбилейным. В 2022 году Тяжинский муниципальный округ отмечал 100-летия со дня рождения нашего земляка, героя Кузбасса Николая Ивановича Масалова. В сельских библиотеках в течение года работали книжные выставки, проводились различные уроки памяти, часы истории, на которых читатели знакомились с биографией и подвигом Николая Масалова:

Беседа «Подвиг, отлитый в бронзу» Акимо–Анненская сельская библиотека, час памяти «Человек из легенды» Борисоглебская сельская библиотека, беседа «Мы помним! Мы гордимся!» Даниловская сельская библиотека, познавательный час «Прикоснись к подвигу» Малопичугинская сельская библиотека, урок памяти «Мужеству героя поклонись» Новопокровская сельская библиотека, беседа «Человек из легенды» Новопретраженская сельская библиотека и другие.

В ходе мероприятий ребята узнали об открытии мемориала Воину-Освободителю в г. Кемерово, получили великолепную возможность увидеть документальную запись вручения Николаю Ивановичу Масалову маршалом В.И. Чуйковым ордена Отечественной войны, стать зрителями видеосюжета об исторической реконструкции боя – подвига Николая Масалова и видеофильма о доставке в пгт. Тяжинский точной копии мемориальной доски, установленной на месте подвига Н. И. Масалова, - на Потсдамском мосту, в центре Берлина.

Заведующая Бороковской сельской библиотеки ведет огромную работу в краеведческом направлении.

С 2022 по 2025 год работает целевая тематическая программа «Ради памяти павших и во имя живых». Целью данной программы является закрепление знаний подрастающего поколения роли России в Победе во Второй мировой войне, вкладе земляков в Великую Победу, проведение параллели между военной историей России историей села, своей семьи.

Продолжается работа по программе «Не исчезай, мое село!», сроки реализации которой подкорректированы в связи с незаконченным планом выполнения (начата в 2020 г., продолжена до 2024 г.).

Продолжается работа по проекту «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд» (сроки реализации 2020-2023гг.), рассчитанной на

широкий круг пользователей. Продолжается сбор материала о людях села, награжденных не только боевыми орденами и медалями, но и наградами за трудовую доблесть.

В стадии завершения работа по краеведческому проекту «Отчий дом (2018-2023гг)». Целью данного проекта было сохранение сведений об истории строительства жилых домов в селе, судьбах их жителей, укрепление чувства патриотизма и любви к родному краю.

Для формирования чувства патриотизма, уважения и любви к Родине, для ребят из пришкольного лагеря дневного пребывания «Росинка» заведующая Тисульской сельской библиотеки провела час истории «Знать и помнить!».

Юные читатели Итатской модельной библиотеки приняли участие в игре - викторине «Праздники и обычаи народов Кузбасса» и эко – викторине «Загадки родной природы».

Краеведческие чтения «Сказки народов Сибири» прошли в Валерьяновской сельской библиотеке.

В Даниловской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка – знакомство «Край родной – знакомый и загадочный».

Читатели Малописчугинской сельской библиотеки приняли участие в викторине «Знаешь ли ты свой родной край».

Литературный экскурс «Щедра талантами родная сторона» прошел в Новопокровской сельской библиотеке.

Для читателей Новопрображенской сельской библиотеки прошла викторины «Знатоки родного края».

Конкурсную - игровую программу «Тропинками родного края» посетили ребята Ступишинской сельской библиотеки.

А познавательная программа «Об обычаях и обрядах народов Кузбасса» прошла в Чернышевской сельской библиотеки.

В рамках клуба «Краевед» в Георгиевской сельской библиотеки были проведены мероприятия, направленные на воспитания чувства гордости и любви к родному краю: викторина «Мой край: настоящее, прошлое, будущее», краеведческий квест «Малая милая родина», проходя этапы которого, подростки еще больше узнали историю своей малой родины, вспомнили заслуженных людей села, внесших значительный вклад в его развитие.

В рамках краеведческой работы сотрудниками МБУК «ТЦБС» создаются музейные комнаты, а так же мини-музеи.

В Бороковской сельской библиотеке на протяжении нескольких лет работает мини-музей «Малая родина». В основе работы музея лежит исследовательская работа. Энтузиастами совета библиотеки были собраны материалы, на основании которых составлена история хозяйственных предприятий села, восстановлена история библиотеки и клуба. Был собран обширный письменный материал, а так же предметы домашнего обихода, кухонная утварь, инструменты и многое другое.

С 2011 года и по сегодняшний день продолжает свою работу музейный уголок «Дела давно минувших дней» в Георгиевской сельской библиотеке. Коллекцию экспонатов составляют предметы домашнего обихода и крестьянского быта, а так же кухонная утварь.

В Новомарьинской сельской библиотеке организована работа музея старины «Наши музеи хранят так много». На музейной экспозиции представлены предметы быта, которые сохранили в себе воспоминания о традициях былых времен.

Всего в МБУК «ТЦБС» по краеведению прошло 262 мероприятия, на которых присутствовало участие 476 человек.

### **Профориентационная работа**

Дети и подростки сегодня нуждаются в актуальной информации по профориентации. Мир профессий многообразен и изменчив, появляются новые профессии, все больше требуются специалисты с особым стилем мышления, способные постигать новые технологии в работе, инновации. Именно специалисты библиотеки, выступающие в роли профконсультантов, имеют возможность предоставить в помощь подростку справочную, научную и популярную литературу о различных профессиях, требованиях профессии к человеку, о востребованности профессий на рынке труда, об учебных заведениях, в которых можно получить выбранное направление будущей деятельности. Также специалисты библиотеки организывают и проводят для молодежи мероприятия, где они имеют возможность встретиться с представителями различных профессий, познакомиться со спецификой их труда, психологическими, социально-экономическими и медицинскими аспектами их выбора профессии, проводят экспресс-диагностику, профориентационные игры, рассказывать об условиях приема в учебные заведения, о востребованности интересующих специальностей.

Стало уже доброй традицией в Тяжинской центральной детской библиотеке организовывать для детей познавательные экскурсии. В отчетном году учащиеся 7 класса Тяжинской средней школы № 1 им. Н.И. Масалова побывали в гостях у пожарных. Экскурсия, несомненно, вызвала интерес у детей. Специалисты приветливо встретили ребят и познакомили с пожарно-техническим вооружением пожарной части, рассказали о пожарной технике и показали детям, как и чем, оборудованы машины, для чего служит тот или иной предмет из многочисленного пожарно-технического вооружения. Ребята остались довольны экскурсией и выражали слова благодарности пожарным, которые смогли так интересно и доступно донести до ребят информацию о нужности и важности своей профессии.

Для детей младшего школьного возраста прошёл журфикс по профессиям «Послушай всех, подумаем вместе – выберешь сам!». Все секреты профессии пожарного, что можно и что нельзя делать, если возник пожар, для чего нужны противогазы и огнетушители - об этом и многом другом рассказал начальник части ПСЧ-14 пожарно-спасательного отряда



ФПС ГПС Главного управления МЧС России по Кемеровской области Дягилев Олег Владимирович. Ребята с большим интересом слушали Олега Владимировича и активно задавали вопросы.

Специалисты Тяжинской центральной окружной библиотеки им. Н.И. Масалова совместно с сотрудниками Отделения МВД провели встречу - диалог «Я выбираю профессию» для старшеклассников Тяжинской средней школы №2. Сотрудник Отделения МВД рассказала будущим выпускникам о порядке поступления в юридические вузы системы МВД России, особенностях учебного процесса и различных направлениях специализации, о требованиях, которые предъявляются к кандидатам, решившим поступать в учебные заведения МВД России. В ходе мероприятия дети задавали интересующие их вопросы.

Для старшеклассников школ поселка специалисты библиотеки провели час профинформирования «От мечты к реальности». В ходе дискуссии ребята разгадали правильное толкование слов, которые характеризуют профессионализм человека, вывели формулу осознанного выбора профессии, рассмотрели таблицу ТОП-10 «Самые востребованные профессии 2022 года» и увидели, как изменились у людей приоритеты, кем быть и почему. Старшеклассники принимали активное участие в играх «Угадай, Кто это?», «Самые, самые... профессии» и ответили на вопросы теста «Какой Я?». Вниманию ребят была представлена новая энциклопедия «Выбор профессии» и другие книги из фонда библиотеки по данной тематике.

Для дошкольников детского сада «Гусельки» специалисты Итатской модельной библиотеки семейного чтения провели познавательную игру – путешествие «Русь ремесленная. Русь мастеровая». Библиотекари в русских народных костюмах познакомили ребят с историей возникновения и видами русских ремёсел: ручное прядение, ткачество, прачки и сапожника. Дети отгадывали загадки, побывали в роли мастеров и с удовольствием приняли участие в конкурсах «Смотай нить на веретено», «Ткачи», «Разрисуй матрешку».

Заведующая Преображенской сельской библиотеки провела викторину «Профессия в сказках». Целью данного мероприятия являлось в игровой форме познакомить ребят с большим миром профессий, подготовить детей к осознанному выбору своего будущего. Вымышленные герои сказочных историй имели реальные профессии, которые в нашей жизни очень востребованы: Доктор Айболит, пожарный дядя Стёпа, капитан Врунгель, горный мастер Данила, строитель Нуф-Нуф, столяр Джузеппе, почтальон Печкин и другие. Задачей викторины стало воспитание уважения к результатам любого труда, актуализация первоначальных знаний о профессиях.

Профориентация подростков – один из важных факторов, влияющих на выбор профессии. В Тисульской сельской библиотеке прошел познавательный час «Твой выбор и твои возможности» для учащихся 9 класса. Старшеклассникам был продемонстрирован видеоролик «Стратегия выбора профессии». Ребята активно обсуждали просмотренный материал и

высказывали свои мнения. В завершении беседы учащиеся сделали вывод: выбирать профессию надо по душе, но и учитывать свои личные возможности и способности, а также потребности рынка труда.

В Тяжиновершинской сельской библиотеке прошла беседа «Все профессии важны, все профессии нужны».

Беседа «В мире профессий» для учащихся начальных классов прошла в Валерьяновской сельской библиотеке.

«Послушаем всех, подумаем вместе, выберешь сам» под таким названием прошла беседа в Листвянской сельской библиотеке.

Квест «Профессии Кузбасса» в занимательной форме прошел в Нововосточной сельской библиотеки и познакомил обучающихся 8 и 9 классов с разнообразием профессий, необходимых предприятиям Кузбасса и возможностями получения среднего – специального или высшего образования, не выезжая за пределы области. Раскрыл перспективы постепенного карьерного роста. Ребята успешно справились со всеми этапами квеста. Школьники расшифровывали аббревиатуру ведущих учебных заведений Кузбасса, решали анаграммы, отгадывали профессии по их описанию, составляли список профессий угольной промышленности, угадывали памятники и скульптуры Кузбасса, посвященные людям разных профессий. За каждый пройденный этап команды получали пазлы, из которых в конце квеста сложили карту Кузбасса.

Всего в МБУК «ТЦБС» прошло 35 мероприятий, на которых приняло участие 420 человек.

### **Работа с волонтерами**

Сегодня волонтерское движение проникает во все сферы деятельности. Библиотека тоже старается привлечь волонтеров к информационной, просветительской, поисковой деятельности, рассылке приглашений, рекламных библиотечных материалов, оповещению задолжников, помощи в организации библиотечных мероприятий. Кроме того, это сотрудничество может стать взаимовыгодным, ведь молодые люди могут привести в библиотеку своих друзей. Библиотека, со своей стороны, может помочь с популяризацией волонтерского движения. Тяжинская центральная детская библиотека старается привлекать волонтеров разных возрастов, в том числе детей и подростков для участия в мероприятиях. Один из способов привлечения волонтеров в библиотеку: встреча с потенциальными добровольцами в стенах библиотеки, где рассказывают о потребности библиотеки в волонтерах, участниках массовых мероприятий.

Детская библиотека тесно сотрудничает с добровольцами из волонтерского движения «ВО!Круг книг» центральной окружной библиотеки им. Н.И. Масалова. Ребята проводят громкие чтения в детских садах п. Тяжинский. Принимают активное участие в подготовке и проведении библиотечных мероприятий.

В рамках Всероссийской акции «Библионочь-2022» в детской библиотеке прошли «Библиосумерки-2022». Помощь в проведении данного

мероприятия оказали волонтеры – коллектив Детской школы искусств № 31, которые подготовили концерт для участников акции.

В рамках проекта «Дни национальных культур» 3 ноября прошел окружной конкурс «Храня традиции предков». В конкурсе приняли участие читатели из библиотек округа и поселка Тяжинский. Специалист Детской школы искусств № 31, оказал помощь в проведение конкурса.

Для воспитанников детского сада №1 в рамках открытия Недели детской книги, приуроченной к 140-летию со дня рождения классика отечественной детской литературы Корнея Чуковского, специалисты библиотеки с привлечением волонтеров провели литературный кайтсерфинг «Поймай свою волну! Будь на волне! Будь с нами!».

Ремонт ветхой литературы – одно из условий сохранности фонда детской библиотеки. Волонтеры систематически работают в «Книжкиной больнице» - проводят мелкий ремонт книг, устраняют надрывы страниц, восстанавливают вырванные страницы. Было отремонтировано более 120 книг.

Самым популярным методом работы с задолжниками являются напоминания с помощью списков через волонтеров. Семенова А. и Бушля Е. помогают в работе с задолжниками, с их помощью в библиотеку вернули более 200 книг.

Формы поощрения волонтеров: благодарственные письма, сертификаты на бесплатное пользование услугами Тяжинской центральной детской библиотеки, сладкие призы.

Волонтерские объединения молодежи прочно вошли в практику библиотечной работы центральной окружной библиотеки им. Н. И. Масалова. Именно такие объединения молодых читателей полезны сегодня, как никогда. И в этом году волонтерское объединение «Во!круг книг» продолжило свою работу. В состав объединения добавились новые интересные, талантливые, эрудированные помощники. Мотивом для вступления послужила деятельность, которая охватывает самые разные сферы культуры и образования: уличные акции по продвижению чтения, изготовление и распространение листовок и буклетов, пропагандирующих здоровый образ жизни, участие в мероприятиях разного направления, посещение и встречи с интересными людьми округа... А с недавнего времени и желание проводить игровые занятия с детьми из детской библиотеки. При этом не только «разгружать» сотрудников библиотеки, но и приобрести ценнейший педагогический и организаторский опыт. Это перспективные планы на будущее.

К тому же молодые, активные члены объединения обогащают мероприятия и библиотечную практику креативными идеями, а общение библиотекаря и читателя выходит на уровень диалога на равных.

Благодаря общности интересов, совместной творческой деятельности многие активисты смогли в течение года показать и развить свои таланты, смогли проявить себя во многих сферах деятельности. Примером являются такие мероприятия как:

В рамках ежегодной общероссийской добровольческой акции «Весенняя Неделя Добра» специалист библиотеки с волонтерами клуба «Во!круг книг» организовали акцию «Визит доброты», посетили почетного жителя Тяжинского муниципального округа Сабанцеву Е. В. Встреча с этой удивительной женщиной была очень теплой, необычной, запоминающейся. В течение всей своей жизни своим образом и поведением является примером для каждого - и когда работала в отделе народного образования, и заведующей методическим отделом, и председателем райкома профсоюза, и председателем районного Совета ветеранов. О некоторых случаях своей активной деятельности она вспоминала и с гордостью говорила, что в приоритете было военно-патриотическое воспитание молодежи. Подтверждение тому многочисленные фото альбома (о каждом знает, как сложилась судьба!). Немало важен тот факт, что Евгения Васильевна со своим Президиумом Совета ветеранов была инициатором обращения к Губернатору о присвоении Масалову Н.И. звания «Героя Кузбасса». Сегодня мы с гордостью можем сказать: «Это герой нашего поселка!». Участники встречи запомнят надолго эту теплую встречу, это радушный прием. Все уходило с надеждой на следующую встречу и были благодарны хозяйке дома за гостеприимство.

В октябре, в читальном зале библиотеки, для пишущей молодежи поселка Тяжинский состоялась встреча с поэтами, членами Союза писателей России Дмитрием Александровичем Филиппенко и Дмитрием Владимировичем Мурзиным «На честном слове». Мероприятие проходило в рамках литературно-социального проекта по выявлению молодых талантливых авторов. На встрече были затронуты темы проблем молодежной литературы, продвижения творчества в литературных журналах. Поэты рассказали участникам встречи о Совете молодых литераторов, образовавшемся при Союзе писателей России; о том, как проходят литературные семинары; какие бывают литературные фестивали; о едином литературном пространстве в Кузбассе, в интернете. Ребята читали свои стихи, с интересом слушали стихи своих сверстников, задавали вопросы, спрашивали совета; узнали, какие бывают стихотворные формы и рифмы. На примерах известных писателей разбирали различные понятия в литературе. Дмитрий Александрович и Дмитрий Владимирович посоветовали ребятам продолжать развивать свое творчество, чаще собираться вместе и делиться друг с другом своими новыми произведениями.

В ресурсном центре на базе центральной библиотеки состоялась встреча заместителя главы администрации Тяжинского округа по социальным вопросам Оксаны Васильевны Коноваловой с активной молодежью округа. За круглым столом присутствующие говорили о важности и необходимости волонтерской деятельности в России, о развитии этого движения на территории нашего региона и округа, о направлениях деятельности, в которых работают волонтеры. Все, кто присутствовал на этой встрече, отметили, добровольческая деятельность - это современно, важно сейчас, нужно всем, затягивает навсегда.

В рамках Недели молодежной книги прошел поэтический PRO-квест «Следуй за поэтом!». Молодежь округа смогла не только принять участие в занимательных испытаниях, но и «перевоплотиться» в образы известных поэтов-классиков для того, чтобы выполнить задания. Участники квеста, поделившись на команды, прошли несколько станций, где их поджидали самые различные испытания. В кругу друзей, волонтер объединения «Во!круг книг» Гацевич Е., исполнила под гитару стихотворение М. Цветаевой «Книги в красном переплете», которое подхватили все. Ребята получили заряд положительных эмоций и массу хороших впечатлений.

В преддверии дня добра, отзывчивости и огромной ответственности за людей, живущих рядом, в рамках PR-акции «Время добрых дел» волонтеры объединения «Во!круг книг» в свободное время от учебы посетили пенсионера Любовь Александровну Гацевич. С хорошим настроением и большим желанием волонтеры, по просьбе Любови Александровны, очистили дворовые дорожки от снега и утеплили фундамент дома. Девчонки в очередной раз убедились, что посильная помощь, своевременная поддержка - не мрачная обязанность, а полезная привычка, естественный образ жизни для каждого человека. Уметь помогать в трудную минуту и не оставлять в беде – это одно из главных направлений объединения волонтеров! На память от встречи волонтеры подарили Любови Александровне сувенир, сделанный своими руками.

Участники волонтерского объединения «Во!круг книг» активно принимают участие в ежегодных всероссийских, региональных, областных акциях, конкурсах и челленджах. В этом году они продолжили эту традицию и приняли участие:

- во всероссийском творческом конкурсе памяти Василия Ланового «Пробуждая сердца». Приняли участие в номинациях выразительное чтение наизусть стихотворений по теме Великой Отечественной войны и стихи собственного сочинения. Участниками были Гацевич Е., Удалая Мария, получили дипломы участников в этих номинациях;

- в III всероссийской акции «Читаем о Блокаде», объявленной ГБУКНО «Нижегородская государственная областная детская библиотека им. Т. А. Мавриной» Участниками были Гацевич Елизавета, Удалая Мария, получили сертификаты участников.

По инициативе новых членов объединения в этом году был создан Telegram канал «Либерея ТиС», где участники самостоятельно определяют выбор выпуска и выхода рубрик, самостоятельно их готовят и предлагают своим сверстникам. Пробуют свои силы в мире «завоевания внимания» в соцсетях. По мере необходимости обращаются за советом или подсказкой к специалистам библиотеки.

Деятельность волонтерского объединения в течение всего времени – это положительный результат работы, сформировавший качественную творческую среду, которая помогает молодежи не только скрасить досуг, но и нести информационные, воспитательные, нравственно-патриотические и другие полезные функции в среду молодежи поселка.

Ежегодно в конце учебного года администрация библиотеки с огромным удовольствием на общешкольных торжественных линейках вручает благодарственные письма самым активным членам объединения. Продолжаем и практику написания характеристик, которые помогают выпускникам-волонтерам при поступлении в вузы и другие учебные заведения. Тем более в этом году есть пример, когда один из волонтеров нашего объединения получил дополнительные баллы при поступлении в вуз за волонтерскую деятельность в нашем объединении «Во!круг книг». В этом году списки библиотечных волонтеров запрашивала администрация Тяжинского муниципального округа для награждения благодарственными письмами на окружном муниципальном выпускном вечере. Приятно было видеть довольные лица ребят и принимать слова благодарности в свой адрес.

В библиотеках округа ведется активная работа с волонтерами. Добровольцы с большим удовольствием принимают активное участие в подготовке и проведении мероприятий. Только благодаря помощи волонтеров, мероприятия получаются яркие, театрализованные, с большим количеством участников. Дети принимают активное участие и в информационных акциях, экологических субботниках и других мероприятиях.

Специалисты Итатской модельной библиотеки семейного чтения привлекают волонтеров разных возрастов. Библиотека является базой для поддержки читательских инициатив, создания и применения образовательных программ, как для добровольцев, так и для сотрудников.

В течение года волонтеры стали участниками таких мероприятий:

- литературная викторина к юбилею К. И. Чуковского «В стране веселого детства»; литературно – театрализованное представление «В гостях у дедушки Корнея»; познавательно – игровая программа «В небо к звездам»; театрализованный праздник для первоклассников «Посвящение в читатели»;

- конкурсно–игровая программа «Знай-ка – ПДД» и другие. Ребята с удовольствием вживаются в роль различных литературных героев и делают мероприятия интереснее и разнообразнее. За свою работу, активную жизненную позицию волонтеры поощряются благодарностью в присутствии всех участников мероприятия.

В Новопрображенской сельской библиотеке при непосредственном участии волонтеров в этом году были проведены акции: «Волшебные узоры Рождества» поздравления на дому; «Блокадный хлеб», раздача хлеба; в день толерантности «Скажи доброе слово». В рамках Весенней недели добра прошла акция-посещение с книгами на дому инвалидов и пенсионеров «Книга на дом». В мае волонтеры оказывали посильную помощь в благоустройстве территории возле памятника и уборке парка, а в августе в ходе акции «Чистый поселок» помогали убирать территорию села.

В качестве поощрения волонтеров в библиотеке оформляется формуляр читателя библиотеки с отличительным знаком (картинкой); свободный доступ к информационным источникам и материалам; первоочередное

чтение новой литературы; вручение значка (бейджика); популяризация их деятельности в школе.

В течение 2022 года прошло более 1000 мероприятий с участием волонтеров. В библиотечное волонтерское движение входят более 50 человек.

### **Работа с детьми и молодежью с ограниченными возможностями здоровья**

Тяжинская центральная детская библиотека обслуживает детей с ограниченными возможностями здоровья, посещающих школу, обучающихся на дому и на протяжении нескольких лет работает с реабилитационным центром для несовершеннолетних, где наряду с трудными подростками есть и воспитанники с ограниченными возможностями здоровья. Для детей специалисты центральной детской библиотеки проводят беседы, игровые программы, мастер-классы.

В практической деятельности библиотекари используют библиотерапию, сказкотерапию, игротерапию. В отчетном году с детьми прошли громкие чтения и обсуждения произведений авторов: Геннадия Цыферова «Про чудака лягушонка», Ганса Христиана Андерсена «Девочка со спичками», Оскара Уальда «Мальчик-звезда», рассказы Юрия Яковлева «Мальчик с коньками», Михаила Зощенко «Ёлка» и многие другие. В этих произведениях ребята разбирали такие важные понятия как красота, трудолюбие, счастье, щедрость, дар любви. Для малышей актуальной формой является игра-экспромт. Занятие начинались с чтения сказки. Её надо послушать очень внимательно, чтобы принять участие в игре. После небольшого обсуждения распределили роли. Сказки для игры брались как народные, так и авторские. Большое удовольствие доставила детям игра в сказку «Теремок». С большим интересом разыгрывали ребята сказку В. Сутеева «Кто сказал «мяу»? Они выполняли все действия этой веселой истории.

С огромным удовольствием дети играют с виммельбухами - детская развивающая книжка-комикс с яркими, детализированными, максимально насыщенными визуальной информацией, иллюстрациями. Совместно с библиотекарями они сочиняли истории, фантазировали, а также узнавали много полезной информации. Популярные виммельбухи: «Зимние забавы», «Жизнь динозавров», «С новым годом».

Интересна для детей и такая форма театрализации, как настольный пальчиковый театр. Ребята с удовольствием приняли участие в театрализации сказок: «Красная Шапочка», «Три поросенка», «Маша и медведь».

Специалисты детской библиотеки приглашают семьи, имеющие детей с ограниченными возможностями здоровья, на массовые мероприятия. В 2022 году такие семьи посетили: «Библиосумерки-2022», Неделю детской книги, различные мастер-классы, игровые программы «Веселая карусель» и

«В мире сказок», игру-путешествие «Сказок Пушкина чудесное творенье!», познавательный час «Безопасная дорога», игра-беседа «Символы России».

Семья Комерцель, имеющая ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, приняла участие в областном конкурсе семей – читателей библиотек Кемеровской области «Семья. Книга. Кузбасс» и стала победителем.

Для ребят «Социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних» и детей инвалидов Тяжинского муниципального округа прошла познавательная игра «Азбука безопасности». Мероприятие началось с показа обучающего видеоролика «Осторожно пешеход!», из которого дети узнали о разновидностях дорожных знаков: предупреждающие, запрещающие, информационно-указательные и сервисные. С участниками были проведены игры «Кто главный на дороге?», «Веселый светофор», «Мы рисуем дорожные знаки», «Найди свое место» и викторина «Юный пешеход».

Игровая программа «Июль – макушка лета» познакомила ребят с произведениями писателей-натуралистов о лете: Н. Сладкова «Бежал ежик по дорожке», Ю. Дмитриева «Лесные загадки», М. Пришвина «Золотой луг». Г. Скребницкого «Пушок». Юные читатели ответили на вопросы викторины о цветах, отгадали загадки о ягодах и приняли активное участие в подвижных играх: «Собери грибы», «Рыбалка», «У медведя во бору», «Ходит солнышко по кругу».

На мастер-классе «В гостях у матрешки», посвященном Году культурного наследия народов России дети познакомились с историей возникновения символа русской культуры и изготовили матрёшку из цветной бумаги. Работа оказалась довольно увлекательной, дети справились на «отлично».

Организованы и проведены игровые программы: «Веселая карусель» и «В мире сказок»; игра-путешествие «Сказок Пушкина чудесное творенье!»; познавательный час «Безопасная дорога»; игра-беседа «Символы России».

Самым запоминающимся событием для детей стала игровая программа «Страна Здоровья». Для воспитанников социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних утро началось с разминки. Затем участников программы ждали спортивные состязания «Веселые старты». Во время отдыха беседовали о полезных продуктах и о пользе спорта. Ребята играли в игры «Загадочный мешочек», «Съедобное – несъедобное».

Заведующая Октябрьской сельской библиотеки регулярно проводит работу с читателем Козыревым Данилом – инвалидом первой группы, колясочником. Каждый понедельник библиотекарь проводит мероприятия на дому. Устраивает громкие читки, читает вслух газету «Почемучкам обо всем на свете», совместно с ребенком обсуждают интересные статьи. В этом году познакомила с новым журналом «Эрудит», с творчеством писателей – юбиляров: В. Вересаева, Ч. Диккенса. Рассказывала о «Блокадном Ленинграде», о подвиге Героя Кузбасса Н.И. Масалова, о Ю. А. Гагарине,



провела викторину «В космос всем открыта дверь», библиоринг «Как правильно по – русски?» и другие мероприятия. Ребенок достаточно активный, всегда с удовольствием встречает библиотекаря и ждет с нетерпением новых встреч.

Заведующая Валерьяновской сельской библиотеки проводит не только массовую работу, но и уделяет особое внимание индивидуальной работе, старается сделать так, чтобы дети могли выполнить все задания без затруднений. И конечно помочь детям с особенностями в умственном развитии обрести хотя бы частичку утраченных радостей жизни, встречаясь со сверстниками. В. Мероприятия посещают вместе со здоровыми детьми.

Специалисты Итатской модельной библиотеки семейного чтения на протяжении нескольких лет работают по программе «Здесь душу исцелит добро» для учащихся коррекционной школы-интерната. Целью, которой является привлечение детей и подростков в библиотеку.

В рамках программы прошли различные мероприятия.

На краеведческом часе «О малой родине с любовью» ребята узнали, когда и как образовался поселок, кто были первые поселенцы, увидели достопримечательности и памятники поселка, узнали о людях, которые внесли огромный вклад в его развитие.

На литературный круиз «Дедушка Корней – добрый друг друзей» к ребятам на праздник пришли Муха – Цокотуха и разбойник Бармалей. Дети с удовольствием играли с ними в разные игры. В завершении мероприятия ребята посмотрели театрализованное представление кукольного театра «Артистёнок» по сказке К. И. Чуковского «Айболит».

Не менее интересно прошла познавательная – игровая программа «В небо к звёздам». С помощью красочной презентации, ребята познакомились с историей развития космонавтики, расширили свои знания о Вселенной, космосе, звёздах и планетах, о полётах верных друзей человека – собаках Лайке, Стрелке и Белке. Дети узнали о важнейших датах в истории космонавтики, о великих учёных и космонавтах: Ю. А. Гагарине, В. Терешковой, А. А. Леонове.

Ребятам очень понравилось участвовать в конкурсно – игровой программе «В поисках новогодних сокровищ». Героиня программы Кикимора украла мешок с подарками, а чтобы получить его, дети должны пройти все испытания, которые она приготовила. Ребятам пришлось сильно постараться, чтобы найти пропавший мешок с подарками. Их ждали множество испытаний, из которых они выходили ещё более смелыми, находчивыми, ловкими и сообразительными.

Работа по данной программе находит отклик у детей, учителей и воспитателей, работающих в школе. Вовлечение детей в игру, творческое прочтение книги, способствует раскрепощению собственного «я» ребёнка, проявлению его творческих способностей, обогащению его духовного мира.

Дети с удовольствием посещают библиотеку, принимают активное участие в мероприятиях.

### **Работа с детьми в сельских библиотеках.**

Библиотека на селе – массовое культурное и информационное учреждения. Главный принцип в работе сельской библиотеки, работа со всеми группами читателей. Библиотека ставит своей целью собирать, раскрывать, рекламировать книги, осуществлять справочно-информационную работу в помощь учебной.

В отчетном 2022 году в библиотеках Тяжинского муниципального округа использовались разнообразные формы и методы работы, направленные на развитие сельских библиотек. Дети и подростки с удовольствием принимали участие в различных мероприятиях. В течение года в библиотеках создавались различные кружки по интересам для творческого развития детей и подростков. Для молодежи организовывались места встреч. Все читатели детского, подросткового и молодежного возраста проводили с удовольствием свой досуг в библиотеках. Были организованы зоны для творчества и проведения познавательного досуга – с настольными играми, пазлами, наборами для рисования, где можно было сделать поделку из бумаги или просто поиграть с игрушками. Здесь проходили все творческие занятия – рисунки к выставкам, изготовление закладок, открыток к праздникам.

В сельских библиотеках округа за 2022 год прошло 1820 мероприятий, на которых присутствовало 24287 человек.

Одной из важнейших задач в деятельности любой библиотеки является пропаганда книги и чтения. Библиотекари стремятся вовлечь в процесс общения с книгой как можно больше детей, чтобы способствовать их духовному, интеллектуальному, физическому и творческому развитию. В сельских библиотеках округа создаются клубы любителей книги и чтения.

В Старо–Урюпской сельской библиотеке не один год существует клуб «Книжные люди», который посещают дети 1-5 классов. В рамках Клуба проходят различные мероприятия: «Дядя Фёдор и компания» Э. Успенского, «Страна весёлого детства» Н.Носова, «Человек большого сердца» С. Маршака, проведены так же громкое чтение «Весёлые уроки Остера» и информационный час «Быт и культура шорцев и телеутов». Во время занятий ребята общаются, обсуждают прочитанное, делятся впечатлениями. В этом году прошло 5 заседаний, которые посетили 46 ребят.

В течение года в Тяжиновершинской сельской библиотеке работал клуб продвижения чтения «Почитай - кА» для детей дошкольного и младшего школьного возраста. В рамках празднования Дню рождения великого русского поэта А.С.Пушкина прошло заседание клуба «Я Пушкина читаю».

Дети познакомились с биографией поэта, вспоминали героев его сказок, зачитали отрывки из произведений. Свои впечатления о сказках ребята отразили в рисунках.

В рамках Недели детской книги и 140-летия со дня рождения детского писателя К. И. Чуковского в библиотеке прошел литературный праздник «Здравствуй, дедушка Корней». Библиотекарь познакомила детей с

биографией писателя, рассказала о том, как он начал писать стихи для детей. К ребятам в гости приходили любимые сказочные герои доктор Айболит и бабушка Федора, они провели интересные конкурсы «Вспомни сказку», «Угадай героя», «Продолжи сказку», «Поставь градусник» и многие другие. Ребята отгадывали загадки и разгадывали кроссворды. В завершении мероприятия ребята познакомились с книгами Корнея Ивановича Чуковского, которые есть в фонде библиотеки.

Для юных читателей Преображенской сельской библиотеке организован клуб любителей чтения «КЛЮЧ». В рамках клуба прошли следующие мероприятия: час истории «Жил да был на свете царь, земли русской государь», книжная выставка «Листая книг его страницы», посвященная 210 – летию со дня рождения И. А. Гончарову, литературное путешествие «В сказку за цветиком - семицветиком», посвященное 125 - летию со дня рождения В. П. Катаева, литературное путешествие «Катится, катится голубой вагон», посвященное 85- летию со дня рождения Э. Успенского и другие. Задачами клуба являлось создание условий для общения по интересам и проведение совместного досуга, привлечение читателей к активному участию в массовых мероприятиях библиотеки.

В Нововосточной сельской библиотеки в течение года работало литературное объединение «Волшебные миры воображения», которое объединило любителей чтения в возрасте от шести до шестнадцати лет. Ребятам любопытно узнавать, что - то новое, пробовать свои возможности в литературном творчестве, в прикладном искусстве. Нередко участники объединения становятся инициаторами интересных мероприятий. По их предложению в стенах библиотеки уже третий год проходят «Осенние чтения» на разные темы: «Лесные полянки Виталия Бианки», «Осенний перезвон». В социальной сети «Одноклассники» в группе «Нововосточная сельская библиотека» есть рубрика под названием «Проба пера», где публикуются стихи, проза и даже публицистика начинающих авторов.

В рамках экологического направления в Малопичугинской сельской библиотеке создан экологический клуб «Светлячок». Здесь ребята учатся любить и охранять живую природу. Членами клуба являются активные читатели библиотеки. В рамках клуба прошли следующие мероприятия: беседа «Судьба земли в наших руках», экологический час «Ступеньки в природу», фото - выставка домашних питомцев «Кошачий бомонд» и другие. Все мероприятия направлены на привлечение читателей и пробуждение интереса к проблемам экологии.

В Георгиевской сельской библиотеке организованы два клуба по интересам «Краевед» и «Экотопик». В рамках экологического клуба «Экотопик» были проведены мероприятия, направленные на воспитание любви и бережного отношения к природе: познавательная программа «Привет, пернатые!», игровая программа «Грибная угадай - ка», экологический урок «Красная книга – энциклопедия жизни». В рамках Всемирного дня охраны окружающей среды прошел экологический квест «В царстве Флоры и Фауны». За время прохождения квеста ребята побывали в

пяти царствах: «Растений», «Зверей», «Насекомых», «Птиц», «Рыб». Вместе со взрослыми приняли активное участие в экологической акции «Мы за чистую планету».

Сельские библиотеки в течение года работали по программам в самых различных направлениях.

Для детей в библиотеке работает программа «Чтение с увлечением», направленная на продвижение книги и чтения, рассчитанная на детей младшего и среднего школьного возраста. Задачи данной программы предусматривают расширение кругозора юных читателей, развитие творческого, аналитического мышления, закрепление знаний, навыков и умения работы с книгой.

«Филипок» под таким названием разработана программа для детей дошкольного возраста в Преображенской сельской библиотеке. Программа предусматривает развитие читательской деятельности детей с самого раннего возраста. Для реализации программы использовались различные формы работы: экскурсии по библиотеке, громкие чтения, практические занятия, часы общения, уроки библиографической грамотности, литературные часы. Роль книги важна в развитии образного мышления, так же дает возможность подготовиться к школе, подружиться с библиотекой.

Не секрет, что в летнее время в библиотеках наблюдается отток читателей, так как, когда на улице тепло и солнечно – больше хочется гулять на свежем воздухе, чем сидеть в уютной тиши библиотеки.

Поэтому и появилась идея создания библиотечных двориков в Тяжинском муниципальном округе. Работники детской библиотеки и заведующие сельскими библиотеками решили создать для своих читателей теплую непринуждённую атмосферу общения с книгой и друг с другом на свежем воздухе.

Проект «Наш библиотечный дворик» направлен на реализацию идеи создания библиотечного двора, преобразования прибиблиотечных территорий библиотек округа в уютные, яркие, удобные площадки для интеллектуального активного отдыха детей, улучшение имиджа библиотек, совершенствования форм библиотечной работы по привлечению детей к книге и чтению.

В рамках проекта прошли следующие мероприятия: книжная выставка - кроссворд «Прочитай. Отгадай. Выиграй» Акимовская – Анненская сельская библиотека; праздник «Снова лето к нам пришло», литературная викторина «По волнам книжного лета» Георгиевская сельская библиотека; игровая программа «Лето, книга, я лучшие друзья» Даниловская сельская библиотека; беседа «Как прекрасен этот мир посмотри», игровая программа «Мир цветочной фантазии» Мало – Пичугинская сельская библиотека; конкурсно - игровая программа «На досуге летним днем в руки книгу мы возьмём» Нововосточная сельская библиотека; развлекательно - игровая программа «Праздник лета мы встречаем, день защиты отмечаем!» Новопокровская сельская библиотека и другие.

Для детского и подросткового возраста характерны такие черты, как физическая активность, креативность, значимое участие в мероприятиях. Этим и надо воспользоваться, чтобы дети смогли себя реализовать в библиотеке.

Еще один библиотечный проект «Летний книжный круиз» был реализован в 2022 году, который включал в себя мероприятия по привлечению детей и подростков в библиотеку, организацию их летнего досуга через игру и книгу, тесное общение читателя с библиотекарем, распространение среди участников проекта всесторонних знаний в помощь школьной программе, чтение художественной и научно-популярной литературы, воспитание чувства любви к Родине.

В рамках проекта прошли следующие мероприятия: конкурсно - игровая программа «У книжки нет каникул!» Новопокровская сельская библиотека, игровая программа «Путешествие в мир русской народной сказки» Октябрьская сельская библиотека, мультвикторину «Мульти – пульти – мания» Итатская модельная библиотека семейного чтения, конкурс летнего чтения «Читающая команда» Бороковская сельская библиотека, серпантин сказок «Герои Пушкина у нас в гостях» Валерьяновская сельская библиотека, летний марафон «За 90 дней лета – вокруг света!» Кубитетская сельская библиотека, игра «В Литературной стране» Новопрображенская сельская библиотека и другие.

Для привлечения детей в библиотеку и развития их творческих способностей в 2022 году в библиотеках округа организовывались кружки по интересам.

В Новопокровской сельской библиотеке работали два кружка: «Эти руки не знают скуки» для младшего школьного возраста и «Алмазная мастерская» для детей среднего школьного возраста. На занятиях дети научились качественно и аккуратно выполнять несложные изделия: работать с трафаретами, вырезать, клеить, рисовать, а так же создавать картины из алмазной мозаики. На течение года ребята выставляли свои поделки на выставке. В декабре была оформлена отчетная выставка работ участников кружка. Читатели с восхищением и восторгом любовались их творческими работами. Прошло 31 занятие.

В Тисульской сельской библиотеке работал клуб декоративно – прикладного творчества «Умелые ручки», где ребята младшего школьного возраста принимали активное участие в мастер–классах, уроках творчества и других мероприятиях.

Участие в кружке «Мастерилка» Нововосточной сельской библиотеки стало помощью юным читателям в развитии чувства красоты, эмоциональной чуткости через активную творческую деятельность. Лепка, аппликация, оригами. В кружке ребята знакомятся с различными видами искусства: живописью, скульптурой, графикой. И не случайно, ведь любое творческое занятие, так или иначе, завязано на выработку навыков чтения. Основной формой работы кружка стал мастер-класс. Используя литературу по прикладному искусству библиотекарь, как руководитель

кружка, подбирала темы занятий. Часто ребята выходят с инициативой и предлагают свои идеи, и библиотекарь поддерживала их желание смастерить своими руками, к примеру, модную игрушку-антистресс в японском стиле сквиш или тематическое панно «У самого синего моря» по сказке А. Пушкина. В течение года постоянно обновляется и пополняется выставка работ юных читателей «Наши таланты». С новыми работами знакомились и пользователи сети Интернет, оставляя свои комментарии и отзывы. Ребята, видя свои работы на выставке, обретали уверенность в своих способностях, что помогало становлению их характера, личности. Так дети учились работать, используя специальную литературу, находить нужную информацию, выделять главное в тексте.

Для комфортных условий деятельности детей в Борисоглебской сельской библиотеке были созданы творческие мастерские «Кладовочка» и «Умелые ручки». Здесь ребята приобретали навыки работы с оригами, создавали поделки из природного материала, из ткани, учились росписи и вязанию, шитью и вышивке на полотне. Выставки работ в течение года украшали интерьер библиотеки.

Пятый год в Итатской модельной библиотеки семейного чтения работает клуб по интересам «В гостях у книжки» для учащихся среднего школьного возраста. Клуб создан для выявления и развития интересов и способностей детей и знакомства их с лучшей литературой. В отчетном году прошло 6 заседаний: литературно – игровая программа «Загадочный мир дикой природы», урок – путешествие «Доброта нужна всем людям, пусть побольше добрых будет», библиотечной урок «В мире рассказов Евгения Пермяка», литературная викторина «Эдуард Успенский и его друзья». Учащиеся с удовольствием занимаются в клубе, заметно растет их интерес к книге, они получают много новой нужной и полезной информации. Посещая мероприятия, ребята не были пассивными слушателями, а были активными участниками всех мероприятий через игру и творческие задания. Благодаря проведенным мероприятиям дети стали чаще посещать библиотеку.

Библиотеки округа принимают активное участие в различных всероссийских, региональных акциях.

С каждым годом все больше библиотек присоединяются к ежегодной Всероссийской акции «Библионочь». Перенимая опыт коллег, библиотекари с удовольствием принимают участие.

В отчетном году «Библиосумерки - 2022» были посвящены Году культурного наследия и в рамках акции прошли следующие мероприятия: игра – путешествие «Волшебный сундучок» Акимо – Анненская сельская библиотека, театрализованная программа «Масленичный балаганчик», познавательная программа «Жил – да был Снеговик» Георгиевская сельская библиотека. Ребята с удовольствием принимали участие в конкурсах, викторинах, аукционах.

Для детей Итатской модельной библиотеки семейного чтения «Библиосумерки - 2022» - это настоящий праздник, загадочное библиотечное приключение, событие в поддержку книги, чтения и библиотеки. Дети с

родителями пришли в библиотеку, чтобы с пользой провести время, увидеть нечто интересное.

Гости познакомились с историей народной игрушки, её взаимосвязью с творчеством народа, с народным искусством, с фольклором, с разновидностями русских народных игрушек: Матрёшка, дымковская, различные куклы–обереги. Приняли участие в мастер–классе «Золотые руки» в музее Итатского городского Дома культуры, где изготовили куклы – обереги. Весь вечер работал салон «Забавные превращения», где с помощью детского аквагрима ребята создавали себе праздничное и волшебное настроение. Для девочек работал салон «Красна - девица, где желающие могли сделать красивые причёски. На фотозоне «На завалинке» ребята могли сфотографироваться с атрибутами старинных русских костюмов, которые можно было не только рассмотреть, но и потрогать и примерить. Познакомились с книжной выставкой «Чудеса народных промыслов», где представлена литература о культуре и праздниках, о традициях, обрядах и обычаях народов России. В читальном зале была оформлена выставка из керамики «Очарование глины». Весь вечер было весело, интересно. Гости покидали библиотеку со словами благодарности за прекрасно проведенный вечер, на котором они получили массу позитивных эмоций.

Древним традициям, русскому быту, народным играм были посвящены «Библиосумерки–2022» Бороковской сельской библиотеки «Наша хата утехами богата», во время которых можно было поучаствовать в игре-викторине «Наше прошлое», «Запасы старого чемодана», игровом часе «Играли наши мамы, играли наши папы», познакомиться с традициями русского чаепития в разделе «Чай пить – не дрова рубить». Знакомство с музейной комнатой, историей ее экспонатов стало возможным во время экскурсии «Я приглашаю вас в музей».

В рамках акции пространство Преображенской сельской библиотеки было поделено на фольклорные зоны: «Мастерская матрёшки», здесь ребята приняли участие в мастер-классе по изготовлению аппликации «Матрёшка». «Кладезь старины глубокой», участники могли посоревноваться в знании пословиц, поговорок, сказок, в отгадывании загадок. «Уголок русского быта», посетили мини музей русской старины. Могли принять участие в театре - экспромте «В гостях у сказки». А также в «Забавках молодецких», где играли в подвижные игры, водили хороводы, пели песни. Мероприятие непривычное для читателей, но вместе с тем заманчивое и таинственное.

Заведующие сельскими библиотеками проводят различные интересные встречи со знаменитыми людьми.

Так, 8 октября в Новопроебраженской сельской библиотеке состоялась творческая встреча с известным сибирским писателем Владимиром Степановичем Топилиным. На мероприятии присутствовали ученики старших классов Кубитетской школы с педагогами, представители Кубитетского территориального отдела, читатели из деревни Чернышево с заведующей библиотекой, читатели деревни Новопроебраженка. Автор рассказал о своем творческом пути, своих книгах, что его вдохновляет на их

написание. Посоветовал, какую из книг он рекомендует прочесть подрастающему поколению, подарил ребятам закладки и календарики. Для Новопрображенской сельской библиотеки Владимир Топилин подарил книгу «Немтырь» со своим личным автографом. Встреча прошла в теплой душевной обстановке. Присутствующие выражали слова благодарности и говорили о том, что надеяться на дальнейшее сотрудничество.

Совместная массовая работа библиотек округа в течение года координировалась с сельскими домами культуры, детскими садами, школами. В мероприятиях большого формата, планировалось совместная подготовка сценария и его проведение. Разногласий в совместной работе не возникало.

Фонды библиотек Тяжинского муниципального округа не соответствует потребностям детей и подростков. В 2022 году Тяжинская центральная окружная библиотека активно вела работу с Российской ассоциацией «Растим читателя» (г. Москва). Благодаря участию сельских библиотек во Всероссийском конкурсе «Визитная карточка» произошло знакомство с библиотеками Тяжинской библиотечной системы. Каждая сельская библиотека получила по 10 – 15 книг, соответствующих современным запросам детей: энциклопедии о животных, техники; комиксы; художественные издания. Также библиотекари принимают активное участие в ежегодной акции «Дарите книги с любовью». Всего в МБУК «ТЦБС» фонд пополнился на 460 экземпляров новых книг.

В отчетном году были выписаны 3 журнала: «Непоседа», «Классная девчонка», «Юный эрудит».

В 2022 году МБУК «ТЦБС» составляет 27 библиотек, в прошлом 2021 году система состояла из 28 библиотеки. В связи с оптимизацией сети одна библиотека округа закрылись с 1 августа 2022 года.

Населенные пункты, которые не имеют стационарной библиотеки и не обеспечены библиотечным обслуживанием детей:

- д. Заря проживает 68 человека из них 10 детей.
- п. Путятинский проживает 85 человек из них 5 детей.
- д. Большепокровка проживает 14 человек из них 0 детей.
- д. Старый Тяжин проживает 158 человек из них 30 ребенка.
- д. Ключевая проживает 46 человек из них 5 детей.
- д. Теплая Речка проживает 30 человек из них 5 детей.
- д. Прокопьево проживает 25 человек из них 0 детей.
- д. Камышловка проживает 25 человек из них 0 детей.
- д. Макарово проживает 35 человек из них 0 детей.
- д. Новотроицк проживает 14 человек из них 0 детей.
- д. Изындаево проживает 19 человек из них 0 детей.

### **Работа библиотек в онлайн формате**

Тяжинская центральная детская библиотека активно осваивает интернет-пространство с целью продвижения чтения, информационно-библиотечных услуг, а также рекламы центральной детской библиотеки как



культурного учреждения. Библиотека имеет страницы в социальных сетях: ВКонтакте, Одноклассники. На страницах специалисты библиотеки размещают рекомендательные списки, информационные листки; проводят конкурсы, книжные выставки, обзоры. На сайте «Тяжинской централизованной библиотечной системы» есть «детская страничка», на которой также размещаются рекомендательные списки, обзоры книг и журналов, ребусы и викторины.

В 2022 году библиограф Тяжинской центральной детской библиотеки продолжила оказывать услугу – «новостная рассылка» по электронной почте, эта услуга удобна и популярна, пользуются данной услугой руководители детским чтением (воспитатели, преподаватели, библиотекари и родители). Выпуски рассылок содержат информацию о новых книгах, поступивших в фонд Тяжинской центральной детской библиотеки, а также, информацию, находящуюся в сети Интернет в открытом доступе. Периодичность выхода выпусков рассылок – 1 раз в месяц. В текущем году рассылкой «Новости библиотеки» воспользовались 10 человек, выпуски данной рассылки содержали анонсы наиболее важных и актуальных событий в библиотечной сфере, информацию об услугах, предоставляемых библиотекой. Рассылкой «Дошкольная педагогика. Педагогика школы» воспользовались 6 человека, данная рассылка информировала о книгах, публикациях в периодических изданиях, электронных документах, по теории, методике воспитания и обучения детей. В 2022 году услугой «новостная рассылка» воспользовались 16 человек.

В феврале на страницах социальных сетей детской библиотеки вышел видеоролик «Веселые рассказы для хорошего настроения». Пользователи познакомились с книгами о современных школьниках, о веселых переменах и о дружбе.

Видеоролик, посвященный 140-летию детского писателя Бориса Житкова, познакомил пользователей социальных сетей с творчеством писателя и его рассказами: «Галка», «Про обезьяну», «Про слона» и «Кенгуру».

2 августа - день рождения советских воздушно-десантных войск. Именно этой дате был посвящен видеобзор книги Бориса Никольского «Солдатский секрет». Пользователи узнали о том, как солдаты постигают различные военные профессии, становятся настоящими защитниками Родины.

В рамках Online–проекта «БиблиотIME» на страницах социальных сетей библиотеки вышел видеобзор книг «Добрым быть совсем, совсем непросто», посвященный 120-летию детской писательницы Валентины Осеевой. Из книг автора пользователи узнали о том, что творить добрые дела невероятно просто, и мы совершаем их каждый день, сами того не замечая: обнимем родного человека, улыбнемся или поможем прохожему, накормим бездомного щенка, смастерим кормушку для птиц.

Работе в онлайн формате библиотекарь юношеской кафедры центральной окружной библиотеки им. Н. И. Масалова придает большое

значение и рассматривает ее не только в качестве рекламы услуг и мероприятий в библиотеке, но и как средство актуального диалога с молодежью. На страницах библиотеки в социальных сетях для пользователей юношеского возраста продолжили «выпускать» новые рубрики, через которые старались донести актуальную, полезную и интересную информацию.

В феврале специалист юношеского абонемента предложила вниманию пользователей видеобзор книжной выставки «Карантин с пользой или книги, созданные во время эпидемий», в котором были представлены произведения: А. С. Пушкина, А. П. Чехова, М. А. Булгакова, А. И. Куприна, А. С. Грибоедова, У. Шекспира. Представленная литература своими сюжетными поворотами и образами во многом обязана различным эпидемиям.

Поступление новой литературы в центральную библиотеку всегда является знаменательным событием, как для библиотекарей, так и для читателей. Познакомиться с новинками пользователи социальных сетей смогли благодаря видеобзору книжной выставки «Галерея книжных новинок». На выставке была представлена художественная литература, написанная в различных жанрах, а также книги по истории, психологии, медицине, этике и другим отраслям знаний. Читателям было предложено выбрать для себя произведения, которые они еще не читали. Выбрать книги интересные «по вкусу», провести с пользой свободное время и насладиться чтением новых книг. Мероприятия выложены в социальных сетях Одноклассники, ВКонтакте:

[https://vk.com/biblio\\_tyazhin?w=wall708213369\\_113%2Fall](https://vk.com/biblio_tyazhin?w=wall708213369_113%2Fall) .

К сожалению, сельские библиотеки округа ни все могут работать в онлайн формате в силу различных причин. Всего две сельские библиотеки ведут страницы в социальных сетях: Нововосточная и Новоподзорновская сельские библиотеки.

Для информирования читателей о работе библиотеки и для привлечения новых пользователей в библиотеку Нововосточная сельская библиотека представлена в социальных сетях:

- Ссылка на группу в соцсети «Одноклассники»:

<https://ok.ru/novovostoc>

- на странице в VK «Библиотека Нововосточная»

[https://vk.com/novbiblioteka21?from=address\\_box](https://vk.com/novbiblioteka21?from=address_box) .

- Адрес группы в VK: public215978158

Чтобы раскрыть содержание книжного фонда публикуется информация о тематических и посвященных знаменательным датам книжных выставках, выставках – просмотрах. Всего за 2022 год - 18 книжных выставок. Размещаются анонсы о предстоящих библиотечных мероприятиях. Кроме этого, информационные листовки, объявления, анонсы дублируются в чате «Нововосточная библиотека» мессенджера WhatsApp.

Форма подачи материалов разнообразна – короткое сообщение, заметка, статья, фотоотчёт. В группе и на странице размещаются не только

текст или фотографии, но и аудиозаписи, видеоролики, важно, что есть возможность в любой момент можно вернуться к опубликованным материалам и обсудить их.

Пользователи библиотеки имеют возможность участвовать во всероссийских акциях, размещая свои фотографии и видеоролики в библиотечной группе в сети интернет.

Некоторые из них:

□ онлайн - акция #23февраля #ЗащитникиОтечества, #НашиЗащитники

□ онлайн - акция #РоссияКуЗбассРодинаГероев в рамках проекта «Россия – КуЗбасс – Родина Героев»

Появился первый опыт онлайн – мастер - классов: Ссылка на онлайн мастер-класс «Оригами «Ворона» даёт Иван Мосолков»:

<https://ok.ru/novovostoc/topic/153981269918588>

Первый опыт публикации онлайн–викторины: ссылка на викторину «День народного единства»:

[https://ok.ru/dk?cmd=logExternal&st.cmd=logExternal&st.sig=1wciwj19G9P\\_-L1OjYj8mDwrBQZ\\_LAZo\\_fulMAspk4NiefumWliWg6Ksg\\_pfbzCL&st.link=http%3A%2F%2Fmadte.st%2FLwD3q3EI&st.name=externalLinkRedirect&st.tid=154622038655868&st.aid=WideFeed\\_openLink](https://ok.ru/dk?cmd=logExternal&st.cmd=logExternal&st.sig=1wciwj19G9P_-L1OjYj8mDwrBQZ_LAZo_fulMAspk4NiefumWliWg6Ksg_pfbzCL&st.link=http%3A%2F%2Fmadte.st%2FLwD3q3EI&st.name=externalLinkRedirect&st.tid=154622038655868&st.aid=WideFeed_openLink)

В течение года на странице Итатской модельной библиотеки семейного чтения», созданной в социальной сети «Одноклассники» размещали заметки, видео-обзоры, презентации, видеоролики, фотоотчеты о массовых мероприятиях, что позволяло широко освещать деятельность библиотеки. Заметки были посвящены памятным датам, праздникам, юбилеям писателей, где рассказывалось об истории возникновения праздника, о творчестве поэтов и писателей: заметка «Юные герои - антифашисты», к 23 февраля поздравления для пап «День героя», день поэзии «Поэзия – прекрасный, дивный мир», чтение стихов, видео – поздравление для мам «Нашим мамам посвящается». Работа в онлайн формате не может заменить массовые библиотечные мероприятия, но с его помощью можно показать работу библиотеки за ее пределами в социальных сетях, делиться опытом и приобретать новых друзей подписчиков.

Пользователи Новоподзорновской сельской библиотеки в социальных сетях имеют возможность познакомиться с прошедшими мероприятиями, оставить комментарии и поставить лайки.

Благодаря таким формам работы библиотекари привлекают пользователей к услугам библиотеки, чтению и книге.

Но существуют и проблемы при создании мультимедийных продуктов:

Одна из актуальных проблем – это авторское право, из-за которого ограничено использование фото и видеоматериалов из сети Интернет.

Вторая проблема, это недостаточное оснащение техническими средствами библиотеки.

С 2022 года в Тяжинской центральной окружной библиотеке им. Н.И. Масалова работает специалист, который отвечает за ведение сайта и социальных сетей всей МБУК «ТЦБС».

### **Организационно-методическая работа**

В 2022 году специалисты Тяжинской центральной детской библиотеки приняли участие во II Кузбасском конкурсе профмастерства «Библиотекарь XXI века», организаторы конкурса библиотека им. Н. В. Гоголя г. Новокузнецка. Конкурс проводился в рамках Кузбасского информационно-просветительского онлайн - проекта «Библиотека XXI века».

По итогам конкурса: библиотекарь Труханова С. А. отмечена дипломом за I место в номинации «Лучшая анимация». Название работы: буктрейлер по книге И. Пивоваровой «Тройка с минусом».

Главный библиотекарь Серкова Е. И. отмечена дипломом за I место в номинации «Лучшая виртуальная экскурсия». Название работы: «Виртуальная экскурсия».

Библиотекарь Новикова Т. В. отмечена дипломом за I место в номинации «Лучшая виртуальная экскурсия». Название работы: Виртуальная экскурсия «Учреждения культуры».

В библиотеках Кузбасса в рамках информационно-просветительского марафона «Время верить в чудеса» стартовал творческий конкурс «Мысли – 2022». Организатор - Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи. Библиограф Леонтьева Г. И. приняла участие в формате литературно – творческого проекта «Письмо герою книги». Описание представленной работы: образ Бабы Яги с давних времен и до сих пор пугает и одновременно привлекает своей загадочностью, волшебством и тайнами. Персонаж, всем известный, но не до конца изученный. Цель работы – поближе познакомиться со сказками, с главной героиней - Бабой Ягой, определить отношение к герою. Отразить в своей работе, что Баба Яга – не просто сказочный персонаж, а положительный герой с безграничными возможностями. После подведения итогов конкурса, Леонтьева Г.И. была отмечена, как призер в номинации «Специалисты, работающие с детьми и молодёжью», награждена дипломом призера и ценным призом.

Конкурс замечательный! Появилась возможность у участников конкурса выразить свои мысли, поделиться идеями, побеседовать о прочитанном, попытаться создать свой необычный интересный проект. Важна сама возможность участия в конкурсе, это является сильнейшим стимулом для продолжения развития читательских навыков, креативных способностей и творческого потенциала. Торжественное награждение победителей и призёров конкурса состоялось 20 ноября в Государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодёжи. Приятно, что работу Леонтьевой Г.И. заметили и оценили!

На конкурсе семей – читателей библиотек Кузбасса «Семья. Книга. Кузбасс», посвященного 350-летию со дня рождения Петра I Тяжинский муниципальный округ представляли семья Комерцель и семья Трухановых. Учредитель конкурса – Министерство культуры и национальной политики

Кузбасса. Организатор – ГАУК «Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи». Участники представили на конкурс семейное портфолио. Оно отражает роль книги и чтения в жизни семьи, литературные достижения членов семьи, фотографии, творческие рассказы, документальные источники об истории семьи. В номинации «В большой семье – большая любовь к книге» победителем стала семья Комерцель Тяжинский муниципальный округ. 18 декабря в Кузбасской библиотеке для детей и молодежи состоялся [финал конкурса](#). Семья Комерцель присутствовала на мероприятии. Прекрасная организация мероприятия! Теплый прием с горячим чаем и вкусными пирогами был оказан всем участникам, которые приехали из разных уголков области. Очень интересная концертная программа, замечательные выставки с работами конкурсантов, душевные поздравления от членов жюри и торжественное награждение с подарками.

Подобные конкурсы способствуют возрождению забытых семейных традиций, поддерживают семейное чтение и любовь к книге.

22 марта в библиотеке ГАУК «Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи» состоялась профи-встреча «Молодежь и библиотека: навстречу друг другу» в рамках секции по обслуживанию пользователей, на которой присутствовала библиотекарь юношеской кафедры. В рамках данной встречи специалисты предоставили свой интересный опыт работы по продвижению художественной литературы среди старшеклассников, который можно использовать в своей практике. Огромное спасибо организаторам профи-встречи, как всегда много полезного и интересного, организация на высшем уровне, темы выступлений полезны для применения на практике.

В 2023 году хотелось бы обсудить темы следующих стажировок:

1. Проектная деятельность библиотек: изучаем, пробуем, анализируем.
2. Нетрадиционные формы библиотечных выставок: актуально, современно, доступно для всех.
3. Увлечь чтением: интерактивный подход в работе с книгой.
4. Современные подходы в рекламной деятельности детской библиотек.
5. Библиотечные исследования: виды, методика проведения, анализ.

В течение года обсуждались различные проблемы, касающиеся обслуживанию детей и молодежи. Одна из главных проблем – это, конечно, комплектование. Недостаточное количество книг, как для детей, так и для подростков. Катастрофическая нехватка литературы для молодежи.

Еще одна проблема – все сложнее и сложнее привлекать молодежь в библиотеку и большая загруженность детей школьного возраста.

В отчетном году состоялось семинарское занятие для заведующих сельскими библиотеками округа «Молодежь завоевывает библиотечное пространство». Библиотекарь юношеского абонемента выступила с докладом «Молодежь и библиотека навстречу друг другу». Поделилась опытом работы по привлечению этой категории читателей в библиотеку. Методист по работе с детьми провела игры «Мексиканская железная дорога» и «Лабиринт»,

способствующие налаживанию взаимопонимания. Специалисты сельских библиотек получили большой багаж профессиональных знаний для применения в своей трудовой деятельности.

### **Библиотечное обслуживание молодежи**

В 2022 году количество жителей юношеского возраста увеличилось по сравнению с прошлым годом.

Количество жителей в Тяжинском муниципальном округе (всего) - 20636 человек, количество жителей молодежного возраста всего в округе – 3401 человек, из них в поселке Тяжинский - 2433 человек, в округе – 968 человека. Всего пользователей ЦБС юношеского возраста – 2052 человек, из них на юношеской кафедре Тяжинской центральной окружной библиотеки имени Н. И. Масалова (всего) – 1290 человек. Процент охвата юношество составляет 63%.

Привлечь молодежь в библиотеку по-прежнему нелегко. И дело не в том, что они не хотят, сказывается большая загруженность учащихся старших классов школьной программой (они главные и важные участники наших мероприятий). Кроме того, потребности читателей юношеского возраста значительно опережают возможности библиотек округа. Практически в каждой семье есть Интернет и Wi-Fi, благодаря этому, есть постоянный доступ к электронным ресурсам для получения разного вида информации. Это еще и быстрый и удобный способ к доступу информации. У таких пользователей отпадает надобность обращаться в библиотеку.

В последнее время изменился и читательский «вкус» молодежи. В основном большая часть пользователей спрашивают книги, заданные по школьной программе. Остальную, современную литературу, они легко могут прочитать в своих телефонах, планшетах. К тому же они не считают это проблемой. Такие выводы были сделаны, благодаря дискуссионной площадке «Что может дать библиотека современному подростку», которая состоялась в читальном зале Тяжинской центральной окружной библиотеки им. Н. И. Масалова. На встрече присутствовала активна молодежь Тяжинского муниципального округа и студенты агропромышленного техникума. Совместно с коучем мероприятия ребята решали, какие задачи выполняет современная библиотека и какой она должна стать, чтобы привлечь в ряды своих пользователей молодую аудиторию округа. В ходе разгоревшейся дискуссии, участники разработали интересные предложения и представили пути их решений. Радует тот факт, что достаточно большое количество пользователей говорят о том, что их в библиотеке привлекает универсальность и доступность фондов.

Престиж библиотеки поддерживают и активные члены волонтерского объединения «Во!круг книг». Волонтеры являются участниками крупных библиотечных мероприятий (акции, челленджи, разнообразные игротеки, мастер-классы). Постоянно уделяем внимание разработке и дизайну зоны «личных интересов и рекреации». Каждый год стараемся преобразить, обновить.

В настоящее время читатели юношеской кафедры могут воспользоваться литературой сектора краеведения, читального зала, абонемента, соблюдая требования о классификации, маркировке и выдаче книг в соответствии с возрастной категорией читателей.

Сохранить и привлечь пользователей библиотекарям помогает введение в работу новых и разнообразных форм, учитывающих запросы и потребности молодежи округа. Стараются организовывать свою работу совместно с различными культурными и образовательными учреждениями округа: общеобразовательные школы, Тяжинский агропромышленный техникум, центр национальных культур, дом культуры «Юбилейный», сельские дома культуры. Учитывается актуальность внедряемых форм, их рейтинг и современность.

Отсутствие работы, жизненных перспектив – серьезная мотивация для молодёжи, чтобы сменить место проживания. Растёт тенденция оттока молодых людей из сельских населенных пунктов округа в поселок для получения образования и новых рабочих мест. Основное внимание в организации досуга юношества, по-прежнему, уделяется старшеклассникам, так как они более мобильны, активны, более доступны для библиотекарей. В сельских населенных пунктах закрываются школы. Практически во всех селах нет основных общеобразовательных школ. Поэтому учащихся 10 – 11 классов возят в поселок для дальнейшего обучения, и они записываются в окружную библиотеку. Трудности, которые испытывают библиотеки округа в 2022 году отражаются и на цифровых показателях. Прослеживается снижение показателей читателей, посещения и книговыдача по сравнению с 2021 годом.

Основная категория пользователей молодежного возраста составляют рабочая молодежь и студенты.

**Таблица 1 - Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС**

	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
Всего по ЦБС	2052	10027	31295
В том числе по отдельным юношеским подразделениям	1290	7736	26550

**Таблица 2 – Динамика количественных показателей по обслуживанию молодежи за период 2020-2022 гг.**

Год	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
2020	2062	11708	30619
2021	2066	12446	31389

2022	2052	10027	31295
------	------	-------	-------

**Таблица 3 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).**

Проекты.	11
Сколько всего разработано проектов, ориентированных на молодежь в 2022 году?	3
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	-
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	-
Наиболее удачные реализованные проекты.	3
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	65
Сколько из них ориентировано на молодежь?	8

В 2022 году в отделе обслуживания Тяжинской центральной окружной библиотеки имени Н.И. Масалова прошла реорганизация структуры отдела. Юношеский абонемент был реорганизован в юношескую кафедру.

### **Библиотечное обслуживание детей**

**Таблица № 1 - Сеть детских библиотек**

Количество детских библиотек в ЦБС	1
Сколько и какие библиотеки-филиалы закрыты, перепрофилированы? Согласно приказу...(копия приказа прилагается!!!). Причины закрытия	Приказ № 60/1 от 13.05.2022г. О ликвидации сельской библиотеки Закрылась 1 библиотека: Изындаевская сельская библиотека
Изменения в структуре детских библиотек, открытие детских отделов и др.	-

**Таблица №2 - Основные цифровые показатели каждой детской библиотеки**

Детская библиотека	Читатели детского возраста			Книговыдача			Посещение		
	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022
ТЦДБ	2743	2799	2830	53655	54800	55600	16582	18925	20426

**УКАЖИТЕ КОЛИЧЕСТВО ПУБЛИЧНЫХ БИБЛИОТЕК ЦБС, ОБСЛУЖИВАЮЩИХ ДЕТЕЙ (ИСКЛЮЧАЯ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЕ ДЕТСКИЕ БИБЛИОТЕКИ) - 25**



**Таблица №3 - Динамика количественных показателей по обслуживанию детей в ЦБС**

	2020	2021	2022	+ /- по сравнению с прошлым годом
Читатели	4940	5051	5084	+33
Книговыдача	102048	103086	105963	+2877
Посещение	25876	40560	40193	-367

**Таблица 4 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в федеральных и региональных программах)**

Проекты.	
Сколько всего разработано проектов в 2022 году?	11
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	Соискание грантов президента Российской Федерации для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусств
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	-
Наиболее удачные реализованные проекты.	11
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	65
Сколько из них ориентировано на детей?	54

**Таблица № 5 - Улучшение материально-технической базы**

наименование библиотеки	Указать конкретно, что приобретено и количество, на какие средства	
	Специализированная мебель	Техника / оборудование
Тяжинская центральная детская библиотека	-	-